

سلسلہ عالیہ احمدیہ کے اعلیٰ مرکز قادیان کا تبلیغی، تعلیمی اور تربیتی ترجمان | ۱۲ ذیقعدہ ۱۴۱۲ھ | ۱۲ ہجرت ۱۳۷۱ش | ۱۲ مئی ۱۹۹۲ء

## ”وہی کامیاب ہوگا“

— جو حَبِیلُ اللہ کو ہاتھ سے نہ

دے گا۔ پس اس وقت ضرورت ہے

کہ تم میں عملی زندگی پیدا ہو۔ اور تفرقہ

نہ ہو۔ میں پھر تمہیں اللہ کا حکم سناتا

ہوں کہ وَاعْتَصِمُوا بِحَبْلِ اللَّهِ

جَمِيعًا وَلَا تَفَرَّقُوا (اللہ کی رسی یعنی

خِلافت کو مضبوطی سے پکڑ لو اور پرانگہ دہمت ہو)

نجات کی.... ایک ہی راہ ہے کہ حبل اللہ

کو مضبوطی سے پکڑو“

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ - بدر ۴ جولائی ۱۹۱۲ء)



شعبہ مبارک سیدنا حضرت مولانا نور الدین صاحب خلیفۃ المسیح الاول  
رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُ

مدیر

مُنیر احمد خادم

نائبین

قریشی محمد فضل اللہ

محمد نسیم خان



دربار

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
ہفت روزہ بکدار قادیان  
مورخہ ۱۳-۲۱ ہجرت ۱۳۶۱ء

# خلافت - احمدیت کی عظیم شان صدقت

اس بات سے کس کو انکار ہے کہ سورج اپنی چمک دمک اور بے بہاگرمی و توانائی کے ساتھ روز ہی اس درے آسمان پر طلوع ہوتا ہے اور پھر ایک مقررہ وقت میں دنیا کے ایک حصہ کو اور دوسرے مقررہ وقت میں دوسرے حصہ ارض کو اپنے فیض سے فیضیاب کرتا ہے۔ لیکن ہزاروں لوگ اس دنیا میں ایسے بھی ہیں جو اس کی چمک دمک اور روشنی سے اپنی نابینائی کے باعث کچھ بھی فائدہ نہیں اٹھا سکتے۔ بالکل یہی حال اس وقت خلافت احمدیت کا ہے۔ جس سے لاکھوں احمدی اور بعض دوسرے بھائی بھی دن رات استفادہ کر رہے ہیں۔ لیکن کئی ہیں جن کو اپنی روحانی نابینائی کے باعث اس عظیم الشان نور کی قدر نہیں۔ وہ اس آب حیات سے محروم رہ کر روحانی اعتسار سے مردوں کی زندگی گزار رہے ہیں۔

خلافت احمدیہ جو جماعت احمدیہ کے لئے ایک عظیم نعمت اور بیش قیمت دولت ہے وہ اس جماعت کی صدقت کی عظیم نشان دلیل بھی ہے۔ اس صدقت کو اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں یوں بیان فرمایا ہے :-

وَعَدَ اللّٰهُ الَّذِیْنَ اٰمَنُوْا مِنْكُمْ وَعَمِلُوا الصّٰلِحٰتِ لَیَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِی الْاَرْضِ كَمَا اسْتَخْلَفْنَا مِنْ قَبْلِهِمْ وَ لَیَمَكِّنَنَّ لَهُمْ فِیْنَهُمُ الَّذِیْنَ ارْتَضٰی لَهُمْ وَ لَیَبَدَّ لَنَهُمْ مِّنْ بَعْدِ حَوْفِهِمْ اَمْنًا ۗ یَعْبُدُوْنِیْ لَا یُشْرِكُوْنَ بِیْ شَیْئًا ۗ وَ مَنْ كَفَرَ بَعْدَ ذٰلِكَ فَاُولٰٓئِکَ هُمُ الْفٰسِقُوْنَ ۝ (النور: آیت ۵۶)

ترجمہ :- اللہ نے تمہیں سے ایمان لانے والوں اور نیک عمل کرنے والوں سے وعدہ کیا ہے کہ وہ ان کو زمین میں خلیفہ بنا دے گا جس طرح ان سے پہلے لوگوں کو خلیفہ بنایا تھا۔ اور جو دین اُمن نے ان کے لئے پسند کیا ہے (یعنی دین اسلام) وہ ان کے لئے اُسے مضبوطی سے قائم کر دے گا۔ اور ان کے لئے خوف کی حالت کے بعد وہ امن کی حالت تبدیل کر دے گا۔ وہ میری عبادت کریں گے اور کسی چیز کو میرا شریک نہیں بنائیں گے اور جو لوگ اس کے بعد بھی انکار کریں گے وہ نافرمانوں میں سے قرار دیئے جائیں گے۔ یہ آیت قرآنی جو آیت استخلاف کے نام سے مشہور ہے اس میں اللہ تعالیٰ نے صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم اجمعین اور تاقیامت بعد میں آنے والے مسلمانوں سے وعدہ فرمایا ہے کہ اگر وہ ایمان پر قائم رہے اور اس کے تقاضوں کے مطابق اعمال صالحہ بجالاتے رہے تو ان میں سلسلہ خلافت کو قائم کیا جائے گا۔ یہ اللہ تعالیٰ کا وعدہ ہے جس کے متعلق قرآن مجید میں ہی اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ اللہ اپنے وعدوں کی خلاف ورزی نہیں کرتا (آل عمران: ۱۹۵) چنانچہ خلافت سے متعلق اس وعدہ الہی کے ساتھ ہی فرمایا کہ مومن اور اعمال صالحہ بجالانے والے لوگوں میں جب خلافت قائم ہوگی تو وہ

- دین اسلام کی مضبوطی کا باعث ہوگی۔
- ہر قسم کا خوف امن میں بدل ڈالے گی۔
- ان میں پچی عبادت کا قیام ہوگا۔
- ان لوگوں سے شرک کو سوں دور ہوگا۔
- اور ایسی خلافت کے منکرین فاسق کہلائیں گے۔

چنانچہ سرور کائنات خیر موجودات حضرت محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم فدائے نفسی و ابی و امی کے وصال مبارک کے بعد ایمان اور اعمال صالحہ سے مشروط اس وعدہ الہی کے مطابق مسلمانوں میں خلافت راشدہ کا سلسلہ حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کے وجود باوجود سے شروع ہوا اور پھر علی الترتیب حضرت عمر - حضرت عثمان اور حضرت علی رضی اللہ عنہم کے مبارک احوال خلافت کی لٹا کر تیس سال تک جاری رہے۔ جن کے متعلق ایک دنیا جانتی ہے کہ اس دور میں مسلمانوں کو وہ تمام برکات و فیوض حاصل ہوئے جو کہ وعدہ الہی کے مطابق خلافت حقہ اسلامیہ سے وابستہ ہیں۔ دین اسلام کو قوت و مضبوطی اور شان و شوکت حاصل ہوئی۔ ہر قسم کا خوف خواہ وہ سیاسی ہو یا اقتصادی، معاشرتی ہو یا اخلاقی، امن سے تبدیل ہوتا۔ با عبادت الہی کے قیام میں مسلمان پیش پیش رہے۔ شرک کا اس دور میں نام و نشان نہ تھا۔

# اخبار احمدیہ

بفضلہ تعالیٰ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز لندن میں بخیر دعائیت ہیں۔ الحمد للہ۔ احباب کرام پیارے آقا کی صحت و سلامتی و درازی عمر، مفاد عالیہ میں معجزانہ فائز المرامی اور خصوصی حفاظت کے لئے دعائیں جاری رکھیں۔ اللہ تعالیٰ حضور انور کا ہر آن حافظ و ناصر ہو۔ اور روح القدس سے آپ کی تائید و نصرت فرمائے۔

امین



غرضیکہ صحیح اسلامی طرز زندگی اس دور کی ایک عظیم دین ہے جس کو مسلمان تو مسلمان غیر مسلموں نے بھی تسلیم کیا ہے۔ یہاں تک ہندوستان کے عظیم سیاسی رہنما ہاتھا گاندھی نے بھی کہا کہ اسلام کی اس شوکت کا راز تلوار پریشانی نہیں بلکہ اس کے خلفائے اولین کی قوت برداشت، ان کی قربانی اور بزرگی پر منحصر ہے۔

بہر حال تیس سال تک خلافت راشدہ قائم رہی لیکن جب مالوں نے خلافت کی قدر نہ کی، ایمان اور اعمال صالحہ کے تقاضوں کو آہستہ آہستہ خیر باد کہنا شروع کر دیا، ایکے بعد دیگر خلفاء جام شہادت نوش کرنے لگے۔ رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے پیارے نواسے کو بھی نہایت بے دردی سے شہید کر دیا گیا تب یہ مشروط وعدہ الہی بھی قائم نہ رہا۔ اور اس طرح خلافت علی منہاج نبوت کا خاتمہ ہوا۔ اور پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک مبارک حدیث کے مطابق کاٹنے والی بادشاہت یعنی ایسی بادشاہت جس میں قتل و غارت کا سلسلہ تھا، شروع ہوئی۔ یہ بات قابل ذکر ہے کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ کے بعد بنو امیہ کی بادشاہت کے دور کو بھی اگرچہ خلافت کا نام دیا جاتا ہے لیکن رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے اسے بادشاہت بلکہ کاٹنے والی بادشاہت کا نام دیا ہے۔ اور پھر فرمایا اس کاٹنے والی بادشاہت کے بعد جب یہی بادشاہت کا دور شروع ہوگا۔ اور پھر دوبارہ خلافت نبوت کے طریق پر شروع ہوگی۔ یعنی جس طرح نبوت ایک خدائی منصب ہے اور خدائی عطا ہے اسی طرح خلافت کا ایک بار پھر قیام ہوگا۔ (مشکوٰۃ باب الانذار والتحذیر) گویا سورہ جمعہ کی پیشگوئی کے مطابق ایک بار پھر آخر میں میں رسوا مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی بروزی بعثت امام مہدی کی شکل میں ہوگی۔ جس کے ساتھ پھر خلافت راشدہ یعنی خلافت حقہ اسلامیہ کا سلسلہ شروع ہوگا۔

قارئین کرام! وہ امام مہدی اور مسیح موعود حضرت محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی کامل اطاعت و فرمانبرداری اور آپ کی تعلیم میں آپ کا ہر رنگ اور نیشنل بن کر حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ الصلوٰۃ والسلام کی شکل میں آج سے ایک صدی قبل قادیان دارالامان کی مقدس بستی میں مبعوث ہو چکا ہے۔ اور آپ کے مبارک وجود سے رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی خلافت کا دوبارہ آغاز ہو چکا ہے۔ اور جس طرح رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم خاتم الانبیاء ہیں اسی طرح حضرت امام مہدی علیہ السلام خاتم الخلفاء ہیں جن کی کامل اطاعت و فرمانبرداری کے بغیر اب کوئی خلیفہ کامیابی سے ہمکنار نہیں ہو سکتا۔ اور اب سچا ایمان اور اعمال صالحہ کی حقیقی توفیق آپ ہی کی بیعت اطاعت سے نصیب ہو سکتی ہے۔

حضرت مرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود و مہدی موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اعمال صالحہ بجالانے والی مومنین کی ایک ایسی جماعت قائم فرمائی جن میں خلافت کا مبارک سلسلہ جاری و ساری ہے۔ جماعت احمدیہ کے علاوہ آج تمام عالم اسلام کا آپ کا جازرہ لیں۔ باوجود انتہائی کوشش کے کئی مسلمان لیڈر اور حکمران کہیں بھی خلافت کا قیام نہیں کر سکے۔ اور جو سامنے آئے انتہائی ذلت کا شکار ہوئے۔ حقیقت یہ ہے کہ خلافت کا قیام انسانی لامتنوں سے عمل میں نہیں آ سکتا۔ یہ خدائی عطا ہے جو اس کے وعدہ کے مطابق ایمان اور اعمال صالحہ کی شرط کے ساتھ مشروط ہے۔ اور اگر آج جماعت احمدیہ کے علاوہ باقی مسلمانوں میں خلافت قائم نہیں ہے اور کوئی ان کا واجب اطاعت امام اور خلیفہ نہیں ہے تو انہیں نہایت سنجیدگی سے بغور اس امر کا جائزہ لینا چاہیے کہ قیام خلافت کے متعلق وعدہ الہی کیوں ان کے حق میں پورا نہیں ہو رہا؟ اور اگر جماعت احمدیہ کے حق میں یہ الہی وعدہ پورا ہو رہا ہے اور نہایت کامیابی سے یہاں خلافت کا مبارک سلسلہ اپنی پوری آب و تاب اور صدقت کے ساتھ قائم ہے تو اس کی کیا وجہ ہے؟ کیوں خدا نعوذ باللہ من ذلک بقول مخالفین احمدیت کے مجھوٹوں کے حق میں اپنا یہ وعدہ جو ایمان اور اعمال صالحہ کی شرط کے ساتھ مشروط ہے مسلسل پورا کرتا چلا آ رہا ہے؟

(باقی دیکھئے صفحہ ۱۹ پر)



# قرآن کریم میں امت محمدیہ کے لئے اُمّی خلافت کا وعدہ فرمایا گیا ہے

## خدا تعالیٰ نے خلافت کو تجویز کیا تاؤ نبیا کبھی اور کسی زمانہ میں برکات رسالت سے محروم نہ رہے

ارشاد باری تعالیٰ :

وَعَدَ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنْكُمْ وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي الْأَرْضِ كَمَا اسْتَخْلَفَ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ  
وَلَيُمَكِّنَنَّ لَهُمْ دِينَهُمُ الَّذِي ارْتَضَىٰ لَهُمْ وَلَيُبَدِّلَنَّهُمْ مِنْ بَعْدِ خَوْفِهِمْ أَمْنًا ۗ يَعْبُدُونَنِي لَا يُشْرِكُونَ  
بِي شَيْئًا ۗ وَمَنْ كَفَرَ بَعْدَ ذَلِكَ فَأُولَٰئِكَ هُمُ الْفَاسِقُونَ ۝ (النور: آیت ۵۴)

ترجمہ :- اللہ نے تم میں سے ایمان لانے والوں اور مناسب حال عمل کرنے والوں سے وعدہ کیا ہے کہ وہ ان کو زمین میں خلیفہ بنا دے گا جس طرح ان سے پہلے لوگوں کو خلیفہ بنا دیا تھا۔ اور جو دین اُس نے ان کے لئے پسند کیا ہے وہ ان کے لئے اسے مضبوطی سے قائم کر دے گا اور ان کے خوف کی حالت کے بعد وہ اسے ان کے لئے امن کی حالت میں تبدیل کر دے گا۔ وہ میری عبادت کریں گے اور کسی چیز کو میرا شریک نہیں بنائیں گے اور جو لوگ اس کے بعد بھی انکار کریں گے وہ تانہ مالوں میں سے قرار دیئے جائیں گے۔

### فرمان آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم :

عَنْ حُذَيْفَةَ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ تَكُونُ النَّبُوءَةُ فِيكُمْ مَا شَاءَ اللَّهُ أَنْ تَكُونَ ثُمَّ يَرْفَعَهَا اللَّهُ تَعَالَى ثُمَّ تَكُونُ خِلَافَةٌ عَلَىٰ مِنْهَاجِ النَّبُوءَةِ مَا شَاءَ اللَّهُ أَنْ تَكُونَ ثُمَّ يَرْفَعَهَا اللَّهُ تَعَالَى ثُمَّ تَكُونُ مُلْكًا عَامًّا فَتَكُونُ مَا شَاءَ اللَّهُ أَنْ تَكُونَ ثُمَّ يَرْفَعَهَا اللَّهُ تَعَالَى ثُمَّ تَكُونُ خِلَافَةٌ عَلَىٰ مِنْهَاجِ النَّبُوءَةِ ثُمَّ سَكَتَ .

(مسند احمد بحوالہ مشکوٰۃ باحب الانذار والتحذیر)

ترجمہ :- حضرت حذیفہ رضی اللہ عنہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تم میں نبوت قائم رہے گی جب تک اللہ تعالیٰ چاہے گا۔ پھر وہ اس کو اٹھائے گا اور قدرت ثانیہ کے رنگ میں خلافت راشدہ قائم ہوگی۔ پھر اللہ تعالیٰ جب چاہے گا اس نعمت کو بھی اٹھائے گا پھر اس کی تقدیر کے مطابق کوتاہ اندیش بادشاہت قائم ہوگی جس سے لوگ دل گرفتہ ہوں گے۔ اور تنگی محسوس کریں گے۔ جب یہ دور ختم ہوگا تو اس کی دوسری تقدیر کے مطابق ظالمانہ بادشاہت قائم ہوگی یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ کا رحم جوش میں آئے گا۔ اور اس ظلم و ستم کے دور کو ختم کر دے گا۔ اس کے بعد پھر خلافت علیٰ منهاج النبوة قائم ہوگی۔ یہ نہر ما کر آپ خاموش ہو گئے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

” بعض صاحب آیت وَعَدَ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنْكُمْ وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَيَسْتَخْلِفَنَّهُمْ فِي الْأَرْضِ كَمَا اسْتَخْلَفَ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ کی تفسیر سے انکار کر کے کہتے ہیں کہ مسکن سے صحابہ ہی مراد ہیں۔ اور خلافت راشدہ انہی کے زمانہ تک ختم ہوگئی اور پھر قیامت تک اسلام میں اس خلافت کا نام و نشان نہیں ہوگا۔ گویا ایک خواب و خیال کی طرح اس خلافت کا صرف تیس برس ہی دور تھا اور پھر ہمیشہ کے لئے اسلام ایک لازوال حکومت میں پڑ گیا۔“

” ان آیات (آیت استخلاف وغیرہ) - ناقل کو اگر کوئی شخص تامل اور غور کی نظر سے دیکھے تو میں کیونکر کہوں کہ وہ اس بات کو سمجھ نہ جائے کہ خدا تعالیٰ اس آیت کے لئے خلافت دائمی کا صاف وعدہ فرماتا ہے۔ اگر خلافت دائمی نہیں تھی تو شریعت میں سورہ کے خلیفوں سے مشابہہ دینا کیا معنی رکھتا تھا۔“

” چونکہ کسی انسان کے لئے دائمی طور پر بقا نہیں۔ لہذا خدا تعالیٰ نے یہ ارادہ کیا کہ رسولوں کے وجود کو جو تمام دنیا کے وجود و بقاء کے لئے ضروری ہے اور ان میں سے پہلے پر ہمیشہ کے لئے ناقیامت قائم رکھے۔ سو اسی غرض سے خدا تعالیٰ نے خلافت کو تجویز کیا تاؤ نبیا کبھی اور کسی زمانہ میں برکات رسالت سے محروم نہ رہے۔ پس جو شخص خلافت کو تیس برس تک مانتا ہے وہ اپنی نادانی سے خلافت کی علت غائی کو نظر انداز کرنا ہے اور نہیں جانتا کہ خدا تعالیٰ کا یہ ارادہ تو ہرگز نہ تھا کہ رسول کریم کی وفات کے بعد صرف تیس برس تک رسالت کی برکتوں کو خلیفوں کے پاس میں رکھنا ضروری ہے۔ پھر بعد اس کے ونبیا نباہ ہو جائے تو بدجائے کچھ پروا نہیں۔“

(شہادت القرآن)



خطبہ مبارک

# سورہ چیزوں ارضیٰ موجودہ وہ مٹ گئی وی باقی رہ گئے کی حساباتی کے

”تیرے کام کے ساتھ اُسے کا نام ہمیشہ زندہ رہے گا“

حضرت عبیدہ بن جراحہ نور اللہ مرقدہا کے متعلق شادی سے قبل حضرت مرزا طاہر احمد خلیفۃ المسیح الرابعیؒ ایدہ اللہ تعالیٰ کو ابام الہی

”بی بی کی طرف آپ کو سلام کیونکہ وہ بار بار اظہارِ شکر کرتی تھیں کہ جہاں کتنی پیاری ہے کتنی دعائیں کر رہی ہے“

جماعت سے جو میرا تعلق ہے وہ ایسا ہے کہ میں جماعت کے دل میں رہتا ہوں اور جماعت میرے دل میں رہتی ہے!

از سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیؒ ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ مورخہ ۳ شہادت (اپریل) ۱۳۷۱ ہجری بمقام مسجد فضل لندن

نوٹ:- مکرم منیر احمد صاحب جاوید کا درج ذیل خطبہ جمعہ ادارہ بدر اپنی ذمہ داری پر شائع کرنے کی سعادت حاصل کر رہا ہے۔ (ادارہ)

جسے خدا کا وجہ نصیب نہ ہو۔ وجہ سے مراد تو جو بھی ہے۔ رحمت شفقت بیار اور محبت کا تعلق یہ ساری باتیں پیار کی توجہ میں داخل ہوتی ہیں پس وجہ ربّک کا مطلب یہ ہو گا کہ سوائے ان کے جن کو خدا کے پیار کی توجہ نصیب ہو وہ فنا ہونے والے وجود نہیں رہے ہمیشہ باقی رکھے جائیں گے۔ پس ان مخلوق میں حضرت اقدس محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سب سے اول اس آیت سے مراد ہیں اور سب سے اول یہ آیت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات ہی پر اطلاق پاتی ہے۔

آج جمعہ کا مبارک دن ہے اور ۲۹ رمضان ہے یہ جمعۃ الوداع کہلاتا ہے اس جمعہ کے آغاز ہی میں یعنی جب جمعرات کا سورج ڈھل گیا اور اسلامی نقطہ نگاہ سے جمعہ کی رات شروع ہو گئی اور جب انگریزی نقطہ نگاہ سے بھی رات کے بارہ بجے اور ایک دو منٹ اوپر ہوئے تو اس وقت میری بیوی کو اپنے رب کا بلاوا آ گیا۔ اس سے پہلے میں ان کا ذکر نہیں کیا کرتا تھا اس کی وجہ ات ہیں اول یہ کہ مجھے ڈر تھا کہ اگر جن بات پر قابو نہ رہا تو جماعت جو پہلے ہی نہال ہے بالکل ذبح کی حالت کو پہنچ جائے گی۔ جماعت سے جو میرا تعلق ہے وہ ایسا ہے کہ میں جماعت کے دل میں رہتا ہوں اور جماعت میرے دل میں رہتی ہے یہ ایسا تعلق ہے جو خطوں کا محتاج نہیں پیغاموں کا محتاج نہیں کسی کو بتانا نہیں پڑتا کہ اُسے مجھ سے کتنی محبت ہے مجھے کسی کو بتانا نہیں پڑتا کہ مجھے اس سے اتنی محبت ہے یہ ایسے جاری و ساری زندہ رہتے ہیں جو وجہ ربّک کے طفیل ہمیں نصیب ہوئے ہیں اور وجہ ربّک کی یہ علامات ہیں کہ بظہری جھینس اتنی شدت پکڑ جائے کہ دوسری دنیاوی جھینس ان کے مقابل پر کوئی حیثیت نہ رکھیں تو ایک تو یہ خوف و انکیر تھا کہ کہیں میرے جذبات کے غلبہ کے نتیجے میں وہ احمدی جو پہلے ہی بہت شدت کے ساتھ میرا دکھ خوش کر رہے ہیں ان کی حالت خیر نہ ہو جائے۔

دوسرے یہ بات ہے پیش نظر تھی کہ ضرورت ہی کیا ہے وہ جانتے ہیں میں جانتا ہوں۔ افلا میں مل رہی ہیں اور سب کو علم ہے کہ کیا صورت حال ہے۔ تیسری ایک وجہ یہ تھی کہ بار جو اس کے کہ بعض رویا ایسی ملتی رہیں جن سے یہ لگتا تھا کہ شاید خدا تعالیٰ کی تقدیر شفا کی ضرورت میں ظاہر ہو سکتی یعنی اور ایسی علامتیں ساتھ ساتھ جاری رہیں کہ جن کے نتیجے میں یقین کے ساتھ جماعت کے سامنے کوئی نظر یہ پیش نہیں کر سکتا تھا اگر خدا تعالیٰ کی طرف سے واضح طور پر دھال کی خبر ملتی تو تب بھی میں کسی رنگ میں جماعت کو تیار کرتا اگر واضح طور پر شفا کی خبر ملتی تو تب بھی میں تیار کرتا اور جیسا

تشہد و تعوذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور نے سورۃ الرحمن کی درج ذیل آیات کی تلاوت فرمائی:-  
ظَلَّ مِنَ تَمَلُّيْهَا فَاِنَّهٗ وَ يَبْقٰى وَجْهٗ رَبِّكَ ذُو الْجَلَالِ  
وَ الْاِكْرَامِ ۝ فَبَايَ الْاَلَاءِ رَبِّكُمَا تُكَذِّبٰنِ (ظہر آیت ۲۷:۲۸)  
اور پھر حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:-

## وَيَبْقٰى وَجْهٗ رَبِّكَ ذُو الْجَلَالِ وَ الْاِكْرَامِ كِي پرمعارف تفسیر

سورہ رَحْمٰن کی جن آیات کی میں نے تلاوت کی ہے ان میں ایک ایسا عظیم الشان داعی اعلان کیا گیا ہے جس میں کوئی تبدیلی نہیں اور توحید کا گہرا راز اس میں بیان فرمایا گیا ہے کل من علیہا فان ہر وہ چیز جو سطح ارضی پر موجود ہے وہ مٹ جائے گی باقی نہیں رہے گی فَاِنَّہٗ - ہلاک ہونے والی ہو ویبْقٰى وَجْهٗ رَبِّكَ ذُو الْجَلَالِ وَ الْاِكْرَامِ اس کا لفظی ترجمہ یہ ہے کہ تیرے رب کا چہرہ جو جلال اور اکرام والا چہرہ ہے صرف وہی باقی رہے گا لیکن اس آیت کے ترجمہ میں ترجمہ کرنے والوں کو وقت پیش آتی ہے اور اس لئے مختلف ترجمے پیش کئے جاتے ہیں ”خدا کا چہرہ سے کیا مراد ہے؟ بعض لوگ اس سے ذات باری تعالیٰ مراد لیتے ہیں اور ترجمہ یہ کرتے ہیں کہ خدا کی ذات باقی رہے گی اور ہر وہ مری چیز مٹ جائے گی بعض یہ ترجمہ کرتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کی نگاہیں جس پر پڑیں اور جس کو خدا کا وجہ نصیب ہو جائے وہ مستثنیٰ ہے وہی باقی رہے گا جسے اللہ کی رضا حاصل ہو اور خدا کی رضا باقی رکھے حضرت مصلح موعودؑ یعنی اللہ عنہ نے یہی مآرقاتہ ترجمہ تفسیر عمیر میں فرمایا ہے کہ مراد یہ ہے کہ ہر چیز ذاتی اور بے معنی اور بے حقیقت ہے اور ان کی بقا کے بھی کوئی معنی نہیں جو ابھی نظر بھی آتا ہے وہی چیز باقی رہے اور جس کی رضا کے ساتھ وہی باقی رہے اور جس کی رضا کے ساتھ زندہ رہے۔

اس کے علاوہ اس میں ایک اور راز یہ بھی بیان فرمایا گیا کہ اگر کوئی چیز باقی رہتی ہے تو وہ فی ذاتہ باقی نہیں رہ سکتی۔ الّا کے یہ استفسار کے متوجہ فرمادے کہ ہم خدا کے سوا بھی تو بے انتہا وجود دیکھتے ہیں اور عمرنے کے بعد ہی زندگی کا ہم سے وعدہ بھی کیا گیا ہے تو کل من علیہا فَاِنَّہٗ سے کیا صرف یہ مراد ہے کہ ہر چیز اس دنیا سے مٹ کر ایک نئی زندگی میں داخل ہوگی لیکن یہ مراد نہیں بلکہ مراد یہ ہے کہ اللہ کی ذات کے ساتھ جس کی وابستگی ہوگی اسے نئی زندگی ملے گی اور اُسے بقا نصیب ہوگی سوائے اس کے

علاوہ اس کے تمام اور احادیث میں اس کے تعلق کا راز اس میں لکھا گیا ہے۔



اور وہ اصل وہ وقت تھا جب سیدہ کا کینسر شروع ہو چکا تھا اور سیدہ کا علم نہیں تھا۔ ڈاکٹروں کا پتہ اس طلب ذہن نہیں کیا پتہ ہی کتنے سے اور بعض ڈاکٹروں نے مشورہ دیا کہ پہلے یہاں اپریٹن کر دیا جائے پھر باہر کا سوزا اختیار کیا جائے۔ ورنہ خطرناک ہے میرے لئے یہ اس وقت ممکن نہیں تھا کہ اگر میں ان کو چھوڑتا تو ان کے مزاج کا مجھے علم تھا یہ میری موجودگی کے بغیر دوسرے خیال کرتے اور اسے ہاتھوں میں آسکتی نہیں۔ راستی نہیں۔ میرا اس وقت ایسا ہوتا تھا کہ ایلوپیتھی کی دوائیاں کام نہیں لیتی تھیں تو ہومیو پتھی دینی پڑتی تھی اور خاص طور پر درد کے دوروں میں وہ بہت زیادہ درد کا شامت ہوئیں۔ تو میں نے ان کے سامنے یہ معاملہ رکھا کہ میں چھوڑ سکتا ہوں۔ لیکن پھر قادیان کا پیروگرام کینسل کرنا پڑے گا۔ اور ساری دینیات اگلی آرہے ہیں۔ خصوصاً پاکستانی بڑی محبت اور شوق سے آرہے ہیں۔ اور ہندوستان کے کونے کونے سے آ رہی آرہے ہیں۔ لیکن آپ کا فیصلہ ہے۔ آپ بتائیں کہ آپ پھر مریگی یا جانا چاہیں گی۔ انہوں نے کہا: میں جاؤں گی۔ چنانچہ یہ جو قربانی تھی اس نے قادیان کا تازہ بنی جذبہ ممکن بنا دیا پس ان معنوں میں ہمارے ان سب کاموں میں شریک ہوئیں۔ جو نیکی کے کام، ہمیں قادیان میں کرنے کی توفیق ملی۔ اور یہ احسان مجھ پر بہت بھاری ہے۔

قادیان کے دنوں میں جب بیماری شدت اختیار کرتی تھی اور درد سے تڑپتی تھیں تو مجھے کہا کرتی تھیں کہ کوئی دوائی دو اور میں بعض دوائیاں دیتا تھا۔ ایلوپیتھی دوائیاں بھی ساتھ جاری تھیں۔ مگر ان سے پورا آرام نہیں آتا تھا۔ کیونکہ وہ کینسر کے نقطہ نگاہ سے نہیں دی جا رہی تھیں تو اللہ سے فضل سے بعض دفعہ تو چند منٹ کے اندر اندر سکون سے سوچا کرتی تھیں۔ لیکن یہ بات دل میں جاگزیں ہو گئی تھی کہ سیری بیماری بہت گہری ہے۔ اور ڈاکٹروں کو پتہ نہیں لگ رہا۔ مجھے کہتی تھیں کہ کینسر تو نہیں ہے۔ تو میں نے پھر جب ایک دفعہ دعا کی تو ایک عجیب رویہ دیکھی۔ جس کی وجہ سے مجھے تسلی ہوئی۔ لیکن لہجہ کے حالات، یہ پتہ چلا کہ اللہ کی خاص شان تھی۔ ایک خاص رنگ میں اس نے تسلی کا اظہار فرمایا لیکن اس کے باوجود تقریر بدلنے کا کوئی سوال نہیں تھا۔ تقدیر اپنے جگہ قائم رہی۔ ایک روڈ میں میں نے دیکھا کہ ان کی والدہ آیا امتداد تھم ایک گھر میں کھڑی ہیں اور گھر کا نقشہ اس طرح ہے جس طرح یہ مسجد لمبائی میں ہے۔ اور یہاں تقریباً ۲-۳ چوتھائی جگہ کے سامنے وہ یوں اس طرف منہ کر کے جدوع سے میں آ رہی ہوں کھڑی ہیں اور بائیں ہاتھ ایک نالی سے پانی پیا رہتی ہیں باورقی خانہ ہے۔ جس میں کوئی کھڑا ہے اور کھانے پینے کے برتن ہیں اور پانی اسٹارڈ کرتی ہیں۔ پتہ نہ دیکھ کر خوشی سے رہتی ہیں کہ وہ ایک ستارہ گھر کی حالت وہ یہ مجھے بتاتی ہیں کہ ساری نالیاں بند ہیں اور کھانا ساتھ تیار ہے۔ لیکن اس طرف نہیں آسکتا۔ اور کوئی نہیں کھا رہا اور چن چن میں بالکل ٹھیک اسی طرح کھانا موجود ہے۔ ساتھ یہ کہہ کہ ایک دفعہ وہ بھی اس طرح نالیاں بند ہوئی تھیں۔ جب یہ آیا تو اس نے کوئی چیز چلائی اور آسمان کی طرف اڑ کر پھر کوئی چیز گئی اور نالیاں نکل گئیں۔ اس پر ایسا ہی ہو گا کہ نالیاں نکل جائیں گی۔ تو اس پر صبح اٹھا کر مجھے یہ نصیحت ہوئی کہ جب دل کی بیماری کا حملہ ہوا ہے تو اس وقت میں متاثر کسی چیز کو قبول نہیں کرتا تھا اور اللہ دیتا تھا۔ اور میں وجہ سمجھ نہیں آ رہی تھی۔ ڈاکٹروں نے ہر قسم کی دوا دیا لیکن کوئی شامت نہیں ہوتی تھیں۔ جب ہسپتال میں داخل کرانی گئی تو پتہ لگا کہ دل کی نالیاں بند ہیں اور نالیاں بند ہونے کی وجہ سے یہ ساری تکلیف تھی۔ چنانچہ ڈاکٹروں نے وہ نالیاں کھولیں اور لیدیں (ANGIOPLASTY) لہجہ پلاستی بھی ہوئی لیکن اس وقت کو وقتی طور پر بند کیا گیا اور پھر جب امریکہ لیکر گئے تو انہوں نے کہا کہ یہ نالیاں کھولنی پڑتی اور اس وقت تو مجھے یہ ذہن میں نہیں تھا۔ لیکن جب یہ خواب آئی تو مجھے یہاں دفعہ سے مراد ہی نظر آئی کہ جب میں نالیاں بند نہیں تھیں۔ قادیان میں بھی اور وہی بھی ہے۔ لیکن یہی دوا ہے۔ میں نہیں جانتی تھی۔ اللہ آتی تھی اور بہت تکلیف کی حالت تھی جو بھاری تھی وہ اللہ جان

دیتا کہ خدا تعالیٰ نے یہ خوشخبری عطا فرمائی ہے جس طرح اس سے پہلے بتایا گیا اور بڑی شان کے ساتھ اللہ تعالیٰ نے آپ کے حق میں وہ نظارہ پورا فرمایا تو اس وقت کوئی ایسی بات نہیں تھی۔ مثلاً میں آپ کے سامنے اب اس عرصے کے کچھ واقعات کھول کر بیان کروں گا اس سے آپ کو اندازہ ہوگا کہ کس گومگو اور کشمکش کی حالت میں سے ہم گزر رہے ہیں۔

حضرت سیدہ بیگم صاحبہ نور اللہ مرقدہا کے مختصر حالات زندگی

لیکن سب سے پہلے میں یہ بتانا ہوں کہ آپ کی پیدائش ۱۳۴۱ھ میں ۲۱ جنوری کو ہوئی اور اس لحاظ سے مجھ سے تقریباً ۸ برس پہلے تھیں اور ہماری شادی ۱۹۵۹ء میں جلسہ سالانہ کے بالکل قریب ہوئی۔ تاریخ تو مجھے یاد نہیں لیکن ۱۱ کا خیال آتا ہے کہ غالباً ۱۱ دسمبر کو ہوئی۔ اور ایک لمبا عرصہ ہمارا اس طرح اکتھے گزارا کہ باوجود بعض اختلافات کے انہوں نے بڑے صبر کے ساتھ مجھ سے گزارا کیا۔ ذہنی اور معاشرتی اختلافات جو روزمرہ کے رہن سہن کے معیار ہیں ان کے نتیجے میں پیدا ہو جاتے ہیں۔ ہمارے والدین نے ہمیں بچپن میں بہت ہی سادہ حالت میں رکھا اور نہایت غریب حالت میں زندگی بسر ہوئی۔ باوجود اس کے کہ وہ سارا ضرورتیں بھی پوری ہوتی رہیں جو امیروں کے بچوں کو ان معنوں میں نصیب ہوتی ہیں کہ پہلوؤں پر جانا اور شکار وغیرہ دوسرے شوق پورے کرنا تاکہ کسی قسم کے احساس کمتری میں مبتلا نہ ہوں۔ لیکن حضرت مصلح موعودؑ نے بالادارہ ہمیں TOUGH بنانے کی کوشش کی اور سادہ زندگی کی جو تعلیم دوسروں کو دیتے تھے اپنے گھر میں بھی یہی تعلیم عطا جاری تھی ان کے پاس معیار زندگی ہمارے پاس کے معیار سے بہت اونچا تھا۔ جب ہمارے گھر آئیں تو ایک واقعہ زندگی کے ساتھ بیانی تھی جس کا روزمرہ کا گزارا بھی بہت ہی معمولی تھا۔ تو بہت تکلیف ہوئی وقت کاٹنا لیکن بڑے ہی صبر کیساتھ۔ کبھی مطالبے نہیں کیے۔ ساری زندگی میں مجھ پر یہ بوجھ نہیں ڈالا کہ وہ ناؤ جو ہمارے پاس نہیں ہے۔ مزاج کے اختلاف کی وجہ سے اور ذہنی پس منظر کے اختلاف کی وجہ سے رفتہ رفتہ بہت ہی توجہ اور سیر کے ساتھ اچھا بھلا کر ان کی تربیت کرنی پڑی شروا میں ان کو جماعت کی خواہش اور جماعت کی تنظیموں سے کوئی ذاتی تعلق نہیں تھا۔ لیکن رفتہ رفتہ اس تعلق کو قائم کیا۔ لیکن اس سے پہلے میں آپ کی شادی کے استعارہ سے متعلق ایک بات بتاؤں۔

قادیان میں ۱۹۴۵-۴۶ کی بات ہے کہ جب میں نے ان کے ساتھ شادی کا پیغام دینے کا فیصلہ کیا۔ حضرت مصلح موعودؑ کو عادت تھی کہ میٹروں سے بھی لوجھا کرتے تھے۔ اور بیٹوں سے بھی لوجھا کرتے تھے۔ اپنی مرضی نہیں ٹھوکتے تھے۔ لیکن اگر کوئی غلط فیصلہ ہو تو اسے سمجھا دیا کرتے۔ اور کہ یہ مناسب نہیں ہے۔ اس طرح ایک بہت ہی اعلیٰ پائیزہ انہماق دہیم کے ماہول میں سب کے مشفق بنے ہوئے۔ تو میں نے جب ان سے شادی کا فیصلہ چلنے کرنا تھا تو اس سے پہلے استیوارہ کیا۔ اور رڈیا کی حالت میں ایسی جاگتے ہوئے میں بلکہ بندہ کی حالت میں الہام ہوا اور اس کے الفاظ یہ تھے کہ تیرے کام کے ساتھ اس کا نام ہمیشہ زندہ رہے گا۔ اس وقت مجھے بڑا تعجب ہوا کہ میرے کون سے کام ہیں؟ وہم و گمان میں بھی ہیں آسکتا تھا کہ ائمہ خدا تبار کے مجھ سے کیا کام لے گا۔ لیکن اس میں یہ عجیب پیغام تھا کہ عملاً کانوں میں ان کو شکرگت کی اتنی توفیق نہیں ملے گی۔ لیکن میرے تعلق کی وجہ سے خدا ان کو میرے کاموں میں شریک فرما دے گا۔ اور ان کو بھی اس کا ثواب پہنچا رہے گا۔ اس ثواب میں یہ ہمیشہ بڑے صبر اور رضا کے ساتھ حصہ لیتی رہیں اور ان کے لئے جس حد تک تعاون عمل و دعا ہمیشہ کیا۔ لیکن خاص طور پر قادیان سے اس سفر کا میرے دل پر بہت بھاری اثر ہے۔

قادیان کا تازہ بنی سفر اور حضرت بیگم صاحبہ کی قربانی

جانے سے دہمیں ہفتے پہا اچانک ان کی حالت بگڑی ہے







حضرت بیگم صاحبہ کے صبر و استقلال کا ایمان افزو تذکرہ :-

بگم صاحبہ HOSPITAL کے ڈاکٹروں نے مجھے یہ پیغام بھیجا کہ آپ نے جو ہمیں کہا تھا کہ G.O.D. کہا کریں تو آپ کے ہمت کی وجہ سے ہم اب تک کینسر کا نام نہیں لے رہے ہیں۔ میں نے یہ کہا تھا کہ G.O.D. کہا کریں G.O.D. بھی تو کینسر کی ایک قسم ہے اور جھوٹ بھی کوئی نہیں ہے لیکن لفظ کینسر نہ بولیں اس سے ان کا دل پیٹھے گا اور پہلے ہی نصف دل کام کر رہے۔ بیماری بھی اتنی شدید ہے تعاون انہوں نے بڑا اچھا کیا۔ عام طور پر اس قسم کی باتوں میں تعاون نہیں کیا کرتے لیکن بہت ہی تعاون کیا۔ لیکن آخر میں ہر پر جو ڈاکٹر ہیں انہوں نے مجھے کہا کہ اب مزید مجھ سے برداشت نہیں ہو سکتا اب میں کل لازماً بتاؤں گی اس پر تمہیں کہہ کر وہ جو بتائیں تو پھر میں بتاؤں گا اور ان کو میں نے کہا کہ آئندہ اگر آپ سے پوچھیں تو آپ کچھ بتائیں لیکن میں امید رکھتا ہوں کہ آئندہ آپ سے کبھی نہیں پوچھیں گی۔ چنانچہ میں نے ان کو آرام سے آہستہ سے سمجھایا میں نے کہا آپ جو غیر دل سے پوچھتی ہیں کہ آپ کو کینسر ہے کہ نہیں آپ یہ بتائیں کہ کینسر کوئی ایسی بیماری ہے جسے خدا ٹھیک نہیں کر سکتا اور اگر وہ مانا چاہے تو وہ کینسر ہی کا محتاج ہے نہ دے دے بھی مر جاتے ہیں شہد کی مکھی کاٹے تو اس سے بچو، مر جاتے ہیں پھینک آنے سے مر جاتے ہیں۔ مرنے والے بغیر جانے کے بھی مر جاتے ہیں تو اللہ کے بلائے کے ہزار ٹاکا کر ڈر رہتے ہیں اور کینسر کوئی لغو بلائہ خدا تو نہیں ہے اگر آپ کو پورا ایمان ہے اور آپ یقین رکھتی ہیں کہ خدا ہے اور خدا تعالیٰ میں قدرت ہے تو پھر ڈمک کریں لیکن کینسر کے اد پر اتنا زور نہ دیں کہ گویا یہ بلا ایسی ہے جس کا کوئی علاج ہی نہیں پھر میں نے ان کو سمجھایا کہ دیکھیں آپ کو لاحق ہے چینی کی ایک وجہ ہے آپ ڈمک کرئی تو ڈمکے ساتھ ڈمکے قبول نہ ہونے کا تصور ہی نہیں ہے آپ سمجھتی ہیں کہ ڈمک ضرور اس رنگ میں قبول ہو جس طرح آپ کر رہی ہیں یا جس طرح لوگ آپ کے لئے کر رہے ہیں میں نے کہا کہ یہ ڈمک کے انداز نہیں ہیں میں آپ کو سمجھاتا ہوں کہ ڈمک اس طرح کرنی چاہیے کہ پہلے اپنے آپ کو خدا تعالیٰ کے سپرد کریں۔ اپنے آپ کو خدا کے سپرد کر دیں اور یہ کہہ دیں کہ ہم ہر طرح راضی ہیں۔ تیری رضا کے مطابق ہمارا دل سو فیصدی راضی رہے گا۔ مطمئن ہے کوئی شکوہ نہیں اب ہماری التجا ہے کہ ایسا کرے لیکن وعدہ ہے کہ ایسا نہیں کرے گا تو پھر بھی ہم تیرے ہی ہیں کوئی اور رستہ نہیں ہے پھر میں نے ان کو سمجھایا کہ دیکھیں میں بھی تو جاؤں گا ہم میں سے ہر ایک نے جانا ہے یہ تو ایسی چیز ہے جو اٹل ہے۔ بچوں کے نام لئے گھر جو جہان پھرے ہوئے تھے ان کے بارہ میں کہا کہ ان میں سے ہر ایک پر ایک ایسا وقت آئے گا کہ وہ آخری جان کنی کی حالت میں بستر پر ہوگا۔ میں بھی ہوں گا۔ میرے بچے بھی ہوں گے ان کی اداریں بھی ہوں گی پہلے کوئی اس چیز سے بچ گئے تھے جو آپ کو یہ خیال ہے کہ شاید یہ بات ٹل جائے ایک دفعہ یہ کہا کہ مولوی ہنسیس گے میں نے کہا کہ جن کی قسمت میں بد بختی ہو ان کا میں کیا علاج کر سکتا ہوں تقدیر الہی پر اگر کوئی ہمتا ہے تو اس کی بد بختی ہے لیکن میں یہ دعا نہیں کروں گا کہ مولوی ہنسیس نہیں دس لئے خدا یوں کرے میں نے جو آپ کو دعا کا طریقہ بتایا ہے وہ یہ ہے اور مجھے تو یہی پسند ہے یہ سنتے سنتے وقت پیدا ہوگئی آہستہ (کے اشارہ) سے کہا کہ بس کریں۔ بس۔ بس۔ بہت ہوگئی اور یہ کہا: میں خدا سے معافی مانگتی ہوں۔ میں خدا سے معافی مانگتی ہوں۔ میں خدا سے معافی مانگتی ہوں۔ مجھ سے گناہ ہوا غلطی ہوگئی۔ اے خدا! مجھے معاف کرنے آئندہ کبھی میں ایسی حرکت نہیں کروں گی۔ کبھی کسی کو ایسے نہیں پوچھوں گی اور اس جہد پر آخری دم تک قائم رہیں یہاں تک کہ مس مارے نہ کل حیرت سے کسی کو کہا کہ عجیب بات ہے کہ جب تک انہوں نے (میرا کہا انہوں نے) ان سے کوئی بات نہیں کی (اور مجھے نہیں پتہ کہ کیا بات کی ہے) سخت بے چین تھیں اور بار بار مجھ سے پوچھتی تھیں کہ بتائیں کیا بیماری ہے۔ میں ٹھیک ہو جاؤں گی کہ نہیں لیکن اس کے بعد ایسا اطمینان ہے کہ بے چینی کا کوئی اظہار نہیں اور بے قراری کا بالکل اظہار نہیں نہ مجھ سے پوچھنا نہ بات کی مجھے ضرورت ہی نہیں پڑتی تو اللہ کے فضل سے وہ بات کوڑھ کر آفریں دم تک اس کے ساتھ اس طوطی میری دم میں اور غیر اللہ کے طرف نہیں دیکھا۔ آخر یہ یہ حالت تھی کہ بجائے اس کے کہ ہم ان کو تسلی دیتے رہے ہیں تسلی دیتی تھیں۔ مجھے کہا کہ آپ بس کریں اتنا نہ غم نہ کریں اتنا نہ غم نہ لگائیں۔ میں نے جواب دیا کہ بی بی بے چیر ہوں۔ مجھے تو دور کے غم بھی تکلیف

دیتے ہیں کوئی کسی کو نے میں بیمار ہو میں بے چین ہو جاتا ہوں۔

پاکستان میں احمدیوں کی تکلیف نے میری جان نکالے رکھی ہے کبھی اتنا عذاب میں مبتلا نہیں ہوا جتنا پاکستان سے قبروں آنے پر اور احمدیوں کی تکلیف پر عذاب میں مبتلا ہوتا رہا ہوں تم تو میرے قریب ہو۔ تمہارا دکھ تو میری آنکھوں کے ساتھ بائیں پاس ہے یہ کیسے ممکن ہے کہ میں محسوس نہ کروں ہاں اللہ صبر کا توفیق دیتا ہے۔ یہ حال بھی تمک ہی ہے میں کوشش کرتا ہوں کہ غیر دل پر نہ تھے لیکن یہ کہو کہ تکلیف نہ ہوتی نہ کہ یہ میرے بس کی بات نہیں ہے تو پھر اشارے سے کہا صلیب پر نہ لگتی ہوں لیکن بعض دفعہ مجھے بھی کہا کرتیں کہ اب گھبرانا نہیں۔ باوجود اس کہ کینسر کی اس بیماری میں شدید تکلیف اور عذاب میں مبتلا ہو کر لوگ مرتے ہیں لیکن اللہ کا عجیب احسان تھا کہ آخری وقت میں بڑی ہی پرسکون تھیں۔ میں نے کہا میں بچوں کو بلاتا ہوں بگیا بھی لیکن کہتی تھیں کہ نہیں بلانا، ان کو گھبرانا ہوتا ہے میں نے کہا کہ یہ بات میں نہیں مانوں گا ان کا حق ہے۔ میں مجبور ہوں ان کو ضرور بلانا ہے نظر آ رہا تھا کہ اب جا رہی ہیں تو بچیاں آئیں ان سب کو یہی کہا کہ گھبرانا نہیں میں بلانے ہو جاؤں گی۔ آپ نہ گھبرائیں۔ پھر مجھے کہا کہ آپ جائیں آپ روزہ پھر جائیں سناڑ پر جانا ہے میں نے کہا: میں آجاتا ہوں لیکن کہا کہ نہیں آپ نے اللہ سے نہیں آنا۔ میں نے کہا کہ نہیں وہ تو میں نے آنا ہی آنا ہے چنانچہ رات بارہ بجے تک صبر جو آخری اطلاع ملی ہے وہ بشر کی طرف سے یہی تھی (ڈاکٹر مشرف نے میری خدمت کی ہے) کہ اطلاع آئی ہے کہ حالت سخت تشویشناک ہے چنانچہ اسی وقت میں بچوں کو لے کر گیا ترستہ میں عزیزم ڈاکٹر مشرف جہاں نماز کے ذریعہ یہ پیغام ملا کہ میں نیچے لفٹ کے سامنے انتظار کر رہا ہوں اور صبر سے کام لے رہی ہیں جو بیٹیاں بیٹھی ہوئی تھیں میں نے انہیں کہا کہ اب تمہیں بات کی سمجھ آگئی ہے۔ اگر حالت تشویشناک ہوتی تو مشرف بی بی کے بستر کا پہلو چھوڑ کر نہ آتا۔ چپے ہو گیا ہے اس لئے اب شام تیار ہو جاؤ اور مجھ سے وعدہ کر دو کہ صبر کا فون نہ لگے اور کوئی ایسی حرکت نہیں کر دگی جس سے خدا تعالیٰ ناراض ہو میں نے کہا: ہم نے رات کو صبر سکھانے ہیں ہم اگر ان چھوٹی چھوٹی باتوں پر اس طرح بے چین ہو جائیں اور دادیلا شروع کریں تو ٹھیک نہیں ہے اور عجیب بات ہے کہ ان کو اللہ نے بھی کسی کو مخاطب کر کے کہا کہ اب تم داویلہ کرنا اور صبر سے کام لیں چنانچہ اللہ کے فضل سے بچوں نے عظیم الشان نمونہ دکھایا ہے اور پوری وفا کے ساتھ اپنے عہدوں پر قائم رہیں اور قائم ہیں اور اللہ آئندہ بھی انشاء اللہ ان کو قائم رکھے گا۔ یہ ان کی بیماری کے مختصر حالات تھے۔ ایک خاص بات جو میرے دل کی بہت ہی بھائی رہ یہ تھی کہ ایک دفعہ میں نے کہا کہ بی بی میں آپ کے لئے بہت دعا کر رہا ہوں آپ کو تصور نہیں ہے کہ کس طرح کر رہا ہوں تو کہتی ہیں صبر سے لے کر میں۔ ساری دنیا کے بیماروں کے لئے کریں اور بھی تو بیمار ہیں اور بھی تو دھوں میں مبتلا ہیں میں نے کہا: میں پہلے ہی ان کے لئے دعا کر رہا ہوں اور بھی ہوا ہی نہیں کہ تمہارے لئے کروں اور توجہ پھیل کر ساری دنیا میں بیماروں تک نہ پہنچے۔ جس جس ملک میں، مختلف CONTINENTS میں لوگ تکلیف میں مبتلا ہیں تمہارے ڈھکامیض دعاؤں کی صورت میں سب کو پہنچ رہا ہے اس پر چہرے پر بڑا ہی اطمینان آیا اور کہا کہ ہاں یہ ٹھیک ہے اس طرح دعا کیا کریں۔

حضرت بیگم صاحبہ کی جماعتی خدمات

جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے ابتداء میں آپ کا لجنہ غیرہ سے کوئی ایسا تعاون نہیں تھا کیونکہ تہذیبیت اور رنگ کی تھی لیکن میرے کاموں میں بہت ہی بوجھ اٹھایا ہے کیونکہ میرے تعلقات بہت زیادہ وسیع تھے اور ہر وقت بہانوں کا آنا جانا گھروں میں، نگر ہونی، میزبانی وقت گھر سے باہر نکل جانا صبح ایک سفر پر روانہ ہونا رات کو آجاؤں گا لیکن دہاں سے آگے بنگال چلا گیا۔ کئی دفعہ دو دو ہفتے بعد تین تین ہفتے لیدر لونا لیکن کبھی بھی عدم تعاون کا اظہار نہیں کیا۔ یہ شکوہ نہیں کیا کہ آپ یہ مجھ سے کیا کرتے ہیں۔ مجھے چھوڑ کر چلے جاتے ہیں اور بتاتے بھی کچھ نہیں میں سلسلہ کے کام کیا کرتا تھا تو بہت سی ایسی باتیں تھیں جن کا گھر میں اشارتاً بھی ذکر نہیں کرتا اس پر یہ شکوہ کبھی کیا کرتی تھیں کہ باتوں کو پتہ ہے آپ مجھ سے ہی صرف راز رکھتے ہیں مجھ سے فلاں نے پوچھا کہ آپ نے فلاں کام کیا فلاں جگہ گئے مجھے نہیں بتایا میں نے کہا کہ میں تو جماعتی کاموں کو اور گھر کے معاملات کو الگ الگ کرتا ہوں اور







پینک گیا کرتا تھا۔ تو کوارٹر کے آگے مرض وہاں آتے تھے۔ فاطمہ بیگم بھی اپنی ایک بچی کو لیکر آئیں۔ جن کو الوی کی بڑی تکلیف تھی۔ غالباً طیبہ حیمہ تھیں یا ائمہ الحمید یا بشری یا شمینہ تھیں اب یاد نہیں شمینہ تو نہیں تھیں وہ بہت چھوٹی ہیں۔ طیبہ ائمہ الحمید میں سے کوئی تھیں۔ غالباً طیبہ تھیں وہ بی ایس سی یا ایم ایس سی میں پڑھ رہی تھیں۔ سائنس کی سٹوڈنٹ تھیں میں نے بہت علاج کیا مگر میرے علاج سے کوئی فائدہ نہیں ہوا۔ لیکن مسلسل آتی تھیں اور کہتی تھیں آپ مجھے اعتماد ہے۔ آپ جو بھی ہے علاج کریں۔ بعد میں اللہ تعالیٰ نے پھر کسی اور ذریعہ سے شفا بخش دی۔ اس وقت میں نے ان کو قریب سے دیکھا ہے۔ اور اتنی ہی واقفیت ہے۔ بڑی صابرہ شاکرہ کسی قسم کا کوئی تصنع نہیں۔ کوئی ریاء نہیں بہت سادہ زندگی، سلسلہ کی فدائی۔ دس سال تک صدمہ جھنڈے بھی رہیں۔ اور قرآن کریم پڑھانے کا بہت شوق تھا۔ خود بھی بڑے شوق سے سیکھا

دوست محمد کے متعلق مجھے خیال آیا کہ ان کے والد ضرور کوئی مجاہد ہوگا یا کوئی بزرگ ہوں گے۔ ورنہ ان کا نام دوست محمد نہ بتایا جاتا جب توحیح کی تویہ جلا کہ ان کے والد جو ہدی محمد عبداللہ صاحب جو قلعہ سوسا سنگھ سیالکوٹ کے رہنے والے تھے انہوں نے ۱۴ سال کی عمر میں ۱۹۰۴ء میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بیعت کی اور وہ صحابی تھے اور بہت ہی فدائی اور عاشق انسان تھے۔ زندگی کا آخر حصہ وہی جماعت کے امیر رہے اور گھٹیا لیاں کالج بنانے میں بھی انہوں نے بڑی محنت کی۔ یہ اس دور کے لوگ ہیں جن میں پٹواریوں میں دنی پیا ہونا بہت شاذ کی بات ہوا کرتی تھی۔ لیکن حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت کا یہ بھی ایک نشان ہے کہ پٹواریوں سے اولیاء پیدا کر دئے۔ ان کی بھی چار بیٹیاں تھیں اور فاطمہ بیگم کی بھی چار بیٹیاں اور میری بھی چار بیٹیاں تو بیس میں نے خود کیا تو یہ سارا تعلق قریب آگیا اور بیماری بھی وہی تھی۔ ان کے کوائف وغیرہ تبیلے مل چکے تھے۔ مگر چونکہ مجھے بعض رڈیا وغیرہ کی وجہ سے اور جیسا کہ میں نے ذکر کیا ہے اذْخُلُوْهَا بِسَلَامٍ اَمْنِیْنِ کی خوشخبری سے دل میں یقین تھا کہ اب دن قریب ہیں اس لئے میں نے سوچا کہ ان کا جنازہ بھی نبی کی جنازے کے ساتھ ہی پڑھاؤں گا۔ ایک جنازہ حاضر اور ایک جنازہ غائب اور ساتھ واقفین کو یہ تلقین کرنے کا جہانز بھی ہاتھ آجائے گا۔ کہ اس کو دفن ہوتے ہیں خاندان نے وقف کیا اور کامل دفن کے ساتھ۔ بیوی نے اپنی زندگی کی ساری جوانی دین کے حضور پیش کر دی اور سارے دکھ خود اٹھائے اور خاندان کو بے فکر کر کے دین میں چھوڑ دیا۔ اس کے برعکس آج کے زمانہ میں ایسے واقفین ہیں کہ جب وہ باہر آتے ہیں اور جماعت کے ہوتے ان کو مقامی نیشنلٹی نظر آنے لگتی ہے تو انہیں پتہ نہیں اور اس میں بیٹی حد تک بیویاں ذمہ دار ہوتی ہیں۔ اپنے خاندانوں کو پتہ نہیں کہ اب کیا ضرورت ہے بس ٹھیک ہے۔ اپنی نیشنلٹی کو دیکھتے تو اپنے بچوں کو یہاں لیکم دلاؤ۔ جماعت میں کیا رکھنا ہے۔ اگر نہیں بھی کہیں تو عملاً بھی سبھی شکر یک جدید کی طرف سے بعض لوگوں نے یہ متنبہ کیا کہ آپ اس موامدہ میں بہت زیادہ سہولیت دے رہے ہیں۔ بہت زیادہ نرمی کر رہے ہیں۔ واقفین کو ان کی بیگمات کے ساتھ اجازت ہے۔ اور کیر طیبہ کھرہ وہاں پھرے رہتے ہیں تو اس سے تو خطرہ ہے کہ وہ بھاگ جائیں گے۔ میں نے ہمیشہ ان کو جواب دیا کہ جو خدا کے ہیں وہ خدا کے پاس رہیں گے۔ اور جو نہیں ہیں وہ بھاگ جائیں گے۔ مجھے ان کو کیفین کی ضرورت نہیں ہے جو خدا کا ہے وہ نہیں بھاگ سکتا اس کا آخری سالس خدا کے قدموں میں آتا ہے۔ اصداف کے ساتھ وہ خدمت دین پر قائم رہتا ہے۔ میرے وقف ہوا کرتا ہے تو کئی لوگ ایسے آئے۔ پلے گئے وہ کہتے ہیں ہم سالک ہیں مگر ذمہ داری نہ ہوتی۔ اِلَّا اَلْاَنْفُسُہُمْ وہ اپنے نفسوں کے خلاف چلا گیاں کر رہے ہیں۔ دھوکہ دے رہے ہیں تو اپنی وجود کو اپنی اولاد کو اور اللہ کی زندگیوں کو برباد کر رہے ہیں۔ ان کا کچھ بھی نہیں رہا۔ نہ دین رہا نہ دنیا رہی۔ تو یہ گھانا کھانے والے لوگ ہیں۔ وفادار اور کامل وفادار ہی ہے جس کا وقف قبول ہوتا ہے۔ اور اس ضمن میں بیویاں ایک بڑی معمولی کردار ادا کر سکتی ہیں اور یہ وہ ہیں جن کے متعلق تاریخ خاموش رہ

جاتی ہے۔ تو آپ لوگ متنبہ نہ ہوں کہ میں نے ان کی یہی خصوصیت سے ان کا ذکر کیا ہے۔ میں یہ بنانا چاہتا ہوں کہ امدیت کی تاریخ میں کچھ باب ہیں جو سیاہی سے کتابوں پر لکھے جا رہے ہیں کچھ ان کے پس منظر میں روشنائی سے لکھے جانے والے ایسے ابواب بھی ہیں جن کو ظاہری آنکھ نہیں دیکھ رہی۔ کتنی قربانی کرنے والی عورتیں ہیں جنہوں نے اپنے خاندانوں کے بغیر اپنی جوانیاں ڈھال دیں۔ اور زندگی کے آرام سچ دئے۔ اور بڑے بڑے مہرے ساتھ اپنے دکھوں کو اپنی مدت تک اپنی جھاتیوں میں محفوظ رکھے ہوئے وہ دنیا سے جدا ہو کر مستعد قائم ہیں عہدیت پر قائم ہیں عہد وقف پر نہ صرف قائم رہیں بلکہ خاندانوں کو قائم رکھا۔ اور جب ان میں کمزوری آئی تو اٹھ کھڑی ہوئیں اور کہا: خبردار یہ وہ رستہ ہے۔ جس سے واپسی کا کوئی سوال نہیں تو ان کا بھی تو تاریخ میں ذکر آنا چاہیے میں نے سوچا کہ اب وقت ہے سرف میری بیوی کا حق نہیں لہر واقفین رضائے ہیں جن کی بیویاں ہیں جنہوں نے بڑی بڑی اور بہت زیادہ قربانیاں کی ہیں ان کا بھی حق ہے کہ تاریخ ان کے ناموں کو زندہ رکھے اور ان کے لئے دعا میں کی جائیں صرف منشی یہ ہوتی ہے کہ عورتوں کے معاملات میں بعض دفعہ جب باقاعدہ کوائف اکٹھے کئے جائیں تو مبالغہ آمیزی کوئی مقابلے کچھ ریا کاریاں شروع ہو جاتی ہیں اس لئے میں نے ابھی تک ایسا نہیں کہا لیکن دوسرے جن کے علم میں ایسی غلطی خواتین آتی ہیں جو فوت ہو چکی ہوں یا ابھی زندہ ہوں ان کو چاہیے کہ وہ ان کی تاریخ محفوظ کر کے تحریک جدید کو بجا میں تاکہ ان کے نام بھی کتابوں میں دماؤں کی خاطر ملے جائیں۔ جہاں تک اللہ تعالیٰ کا تعلق ہے وہ تو کسی ظاہر ذکر کا بھی محتاج نہیں ہے اس کے بل ان واقفین کی یہ پاک مقدس بیویاں بھی وقف کے طور پر شمار ہوں گی اور ان کا فیض انشاء اللہ ان کی آئندہ نسلوں کو پہنچتا رہے گا۔

**حضرت بیگم صاحبہ کا تمام جماعت کو تحفہ سلام**

اس کے بعد اب میں اس خطبہ کو ختم کرتا ہوں۔ نبی کی طرف سے آپ سب کو سلام کیوں کہ وہ بار بار اظہار تشکر کرتی تھیں کہ جماعت کتنی پیاری ہے اور کتنی دعا میں کر رہی ہے۔ اللہ تعالیٰ انہیں بھی غریق رحمت کرے اور ہم سب کا بھی نیک انجام کرے اور ہماری اولادوں کو پوری دفا کے ساتھ دین حق پر قائم رکھے اور خدمت دین کی توفیق صرف یہی نسلیں نہ پائیں بلکہ نسل بعد نسل قیامت تک ہماری اولادیں پوری دفا کے ساتھ خدمت دین کی توفیق پاتی رہیں۔ خطبہ ثانیہ سے قبل حضور انور نے فرمایا کہ۔

مجھے پرائیویٹ سیکرٹری صاحب نے کہا ہے کہ پاسپورٹ پر تاریخ پیدائش ۲۱-۲۵ لکھی ہوئی ہے مجھے علم ہے لیکن وہ غلطی سے لکھی گئی تھی اور پرائیویٹ نہیں ہو سکی تو رہی پل رہی ہے مگر اصل تاریخ پیدائش ۲۳ ہے یہ کبھی میرے پاس جو پہلا پاسپورٹ پڑا تھا اس پر ۲۳ لکھی ہی لکھی ہوئی ہے بعد میں کسی وجہ سے غلطی ہو گئی۔

**مکرم مولانا عبدالحی صا فاضل سابق ایڈیٹر بدر قادیان گئے**

**اِنَّا لِلّٰہِ اِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُوْنَ**

قادیان ۱۲ مئی تاریخ بدر کی خدمت میں نہایت افسوس اور دکھ بھرے دل کے ساتھ اطلاع دی جاتی ہے کہ کل رات تقریباً ۹ بجے مکرم مولانا عبدالحی صا فاضل درویش سابق ایڈیٹر بدر احمد ہسپتال قادیان میں وفات پا گئے۔ عظیم الشان جنازہ گزشتہ روز سے جاری شدہ گزشتہ روز بلڈ پریشر ملیل تھے آخری دنوں میں کمرز کا بے حد ہو گئی تھی بالآخر خدا کی تقدیر غالب آئی اور آپہ لائے حقیق کے حضور حاضر ہو گئے۔

آج ہی صبح فوجی محترم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب ناظر اعلیٰ دامیر جماعت احمدیہ قادیان نے محترم مولانا صاحب کی نماز جنازہ پڑھائی اور بہشتی مقبرہ میں تدفین عمل میں آئی۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کو جنت الفردوس میں اعلیٰ علیت میں مگر عطا فرمائے۔ اپنے فضل سے ایسا نہ گمان کا حامی دنا صر ہو اور ان سب کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے آمین۔

نوٹ: محترم مولانا صاحب مرحوم کے تعظیمی حالات انشاء اللہ بدر کے آئندہ شمارہ میں دئے جائیں گے۔ (ادارہ)



# حضرت سیدہ آصفہ بیگم صاحبہ حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؑ کا سفر آخرت

از مکرم رشید احمد صاحب چوہدری پریس سیکرٹری جماعت احمدیہ مقسیم لندن

اسلامی اور عیسوی تقویم کے مطابق ۲ اپریل ۱۹۹۲ء کی شب شتم ہو چکی تھی اور ۳ اپریل جمعہ اور دوع کا دن شروع ہوا تھا۔ ۱۲ بجکر چند منٹ ہی ہوئے تھے کہ محترمہ حضرت سیدہ آصفہ بیگم صاحبہ حرم سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیؑ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کو اللہ تعالیٰ نے اپنے پاس بلا لیا۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔

آپ چند ماہ سے علیل اور سینٹ جارجس ہسپتال ٹوشنگ لندن میں زیر علاج تھیں جہاں طبی اساتذہ کرام کو ششہیں ممکن تھیں کی جا چکی تھیں مگر اللہ تعالیٰ کو کوئی ہی منظور تھا سو اس نے انہیں اپنے پاس بلا لیا۔

حضرت کی یہ اندر سناک نمبر فوری طور پر کتب خانہ عالمی پبلیشنگ ہونی احمدیہ جماعت کے ممبران کو خدمت رسالت کے موافقت کے ذریعہ پہنچادی گئی۔ اکثر اصحاب غیر سنی تھے ہی دعاؤں کا ورد کرتے ہوئے اور غمناک شہسویر بنے مسجد فضل لندن میں اکٹھے ہوتے تھے۔

حضور اقدس اس سناک عظیم سے کچھ دیر قبل ہی حضرت سیدہ بیگم صاحبہ کی عیادت کر کے ہسپتال سے واپس آئے تھے۔ لیکن ۱۲ بجے کے لگ بھگ تشویشناک صورت حال کی اطلاع پاتے ہی اپنی بیٹیوں کے ہمراہ دوبارہ ہسپتال کی طرف روانہ ہوئے راستے میں مکرم ڈاکٹر مرزا بشیر احمد صاحب کی طرف سے یہ اطلاع ملی کہ وہ گیٹ پر لفٹ کے سامنے انتظار کر رہے ہیں۔ جس سے حضور اقدس کی طرف سے کچھ ہی دیر بعد ہی اپنی جاری ہو چکی ہے۔ چنانچہ آپ نے بیٹیوں کو سمجھایا کہ اگر ان کی والدہ کی حالت تشویشناک ہوتی تو ڈاکٹر صاحب بستر کا پہلو ہرگز نہ چھوڑتے۔ یہ وفات کی علامت ہے۔ بس اب صبر اور امتحان کا وقت آن پہنچا ہے اس لئے بیٹیوں سے فرمایا کہ میرے ساتھ وعدہ کرو کہ تم صبر کرو گی۔ اور یہ کہ اب ہم وہی کریں گے جو خدا تعالیٰ ہم سے چاہتا ہے۔ اور جس کی تلقین ایسے وقتوں میں ہیں حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمائی ہے۔

حضرت سیدہ بیگم صاحبہ نور اللہ مرقدہ ۱۲ جنوری ۱۹۳۶ء کو پیدا ہوئیں اس طرح آپ کی عمر مبارک ۵۶ سال ۱۰ ماہ بنتی ہے۔ آپ مکرم محترم مرزا رشید احمد صاحب ابن حضرت مرزا سلطان احمد صاحب کی بیٹی تھیں اور اس طرح سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی پڑ پوتی بنتی ہیں۔ آپ کی والدہ ماجدہ محترمہ سیدہ امۃ السلام صاحبہ حضرت قرالانیاد صاحبہ مرزا بشیر احمد صاحب کی بیٹی تھیں۔ دسمبر ۱۹۵۷ء میں جلا کے لاند کے قریب آپ کی شادی سیدنا حضرت مصلح موعود کے صاحبزادے

حضرت مرزا طاہر احمد صاحب سے ہوئی۔ جن کو اللہ تعالیٰ نے ۱۹۸۲ء میں منصب خلافت پر متمکن فرمایا۔ اس طرح حضرت سیدہ بیگم صاحبہ ۳۵ سال کا عمر حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیؑ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی زوجیت اور رفاقت میں گزارا۔

زندگی کے آخری دس سال خلیفہ وقت کی اہلیہ کی حیثیت سے آپ نے اپنے ذاتی آرام آسائشوں اور خواہشات کی قربانی دیتے ہوئے جماعت احمدیہ کی واہانہ خدمات کی انجام دہی میں بسر کئے۔ اور حضور اقدس کے ساتھ قدم بقدم خدمت سلسلہ میں بھر پور حصہ لیا۔ انھوں نے حضور اقدس کی لندن ہجرت کے بعد جماعت احمدیہ عالمگیر کی مستورات سے مشفقانہ رابطہ اور ان کی تربیت کا فریضہ جس محبت، لگن اور حسن اسلوب سے سر انجام دیا وہ کبھی آپ کی یاد کو احمدی خواتین کے دل سے محو نہ کر سکے گا۔

آپ کا دصال ایک عظیم جماعتی صدر ہے جس کی وجہ سے جماعت کا ہر مرد و زن، بچہ بڑھا مغموم و محزون ہے۔ لیکن ہم سب اللہ تعالیٰ کی رضا پر راضی ہیں۔ اور انا للہ وانا الیہ راجعون کے وسیع اور پر معارف معنی کو بزبان مبارک حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز پابھی کہ ”جانے والا و جود تو ای کی طرف لوٹ کر چلا گیا جس کا تھا۔ اور جس کی طرف جانا تھا، ہم بھی اسی کے ہیں اس لئے اُس کی طرف ہی رہائے جائیں گے۔ اور اپنے بقیہ ایام اسی کے لئے، اسی کی خوشنودی اور ہدایت کے مطابق گزاریں گے جس کے ہیں۔ اور جس کی طرف لوٹ کر جانے والے ہیں“

سے بیلانے والا ہے سب سے پیارا اسی پر اسے دل تو جہان بند کر سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے یہ بشارت شادی سے مل چکی تھی کہ ”تیرے کام کے ساتھ اس کا نام ہمیشہ زندہ رہے گا“ چنانچہ آپ کا وفات پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا:-

”روزمرہ کے زمین مہن کے جبار کے حساب سے بعض ذہنی اور معاشرتی اختلافات کے باوجود اپنے بند معیار زندگی کو ترک کرتے ہوئے ایک واقف زندگی کے ساتھ بڑے صبر کے ساتھ وقت گزارا۔ کبھی بوجھ نہیں ڈالا۔ اور نہ کسی ایسی چیز کی خواہش کی جو میں نہیں دے نہیں سکتا تھا“

پھر فرمایا:-

”میں نے ان کی شدید بیماری کے پیش نظر تاریخی جلسہ سالانہ قادیان پر جانے کا فیصلہ ان پر چھوڑ دیا تھا۔ مگر انہوں نے اپنی شدید علالت، پتے کے کیڈنر (CANCER) کی پیوہ نہ کرتے ہوئے اس تاریخی سفر اور جلسہ پر جانے کا فیصلہ فرمایا میرے لئے اور ہم سب کے لئے اس تاریخی جلسہ کو ممکن بنایا۔ بس لحاظ سے ہمارے تمام کاموں میں شرکت کرتی رہیں۔ ان کا یہ احسان مجھ پر ہمیشہ رہے گا“

شاید آپ کی اس عظیم قربانی کے باعث ہی اللہ تعالیٰ کے سپرد کی نظر حضرت بیگم صاحبہ کو ہجرت کے دوران وفات کی سعادت عظیم نصیب کر گئی۔ دوسری کو یہ سعادت نصیب ہو اس کے لئے اللہ تعالیٰ کی طرف سے یہ عظیم خوشخبری ہے کہ اس کا اجر اللہ تعالیٰ کے ذمہ ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ خود اس کے اجر کا ضامن ہے۔ چنانچہ فرمایا:-

”اور شخص اللہ اور اس کے رسول کی طرف اپنے گھر سے ہجرت کر کے نکلے پھر اسے موت آجائے تو سمجھو کہ اس کا اجر اللہ کے ذمہ ہو چکا۔ اور اللہ بہت ہی بخشنے والا اور بار بار رحم کرنے والا ہے“

(سورۃ النساء، آیت ۱۰۱)

انغرض سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ساتھ ۳۵ سالہ رفاقت اس بات کی شاہد ہے کہ انہوں نے ایک فقیر منس واقف زندگی، فعال خادم سلسلہ اور شب و روز دین محبت مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی حفاظت و اشاعت نیز انسانیت کے دکھ درد ددر کرنے میں کوشاں رہنے والے حضرت خلیفۃ المسیح کے ساتھ نہایت خلوص، پیار، صبر و رضا اور علی تعاون سے ہرگز زندگی بسر کرتے ہوئے اپنی جان، جان آفسری کے پھر دی۔

حضرت سیدہ بیگم صاحبہ کا جد اطہر جمعہ اور دوع کے روز ہی ہسپتال سے مسجد فضل لندن پہنچ چکا تھا جسے جماعت کے گیٹ ہاؤس میں رکھا گیا اور جہاں ہزار ہا سوگوار احمدی خواتین نے رات گئے تک چہرہ مبارک کا دیدار کیا۔ ۱۲ بجکر ۲ منٹ پر جنازہ کو میت اٹھانے والی گاڑی (HEARSE) میں دوبارہ رکھ کر سوگوار خدام و لجنہ کے قافلہ کے ساتھ اسلام آباد سرے (SURREY) پہنچایا گیا۔ پولیس کا ہراول دستہ بھی ساتھ تھا۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ

ٹھیک ساڑھے گیارہ بجے لندن سے اسلام آباد کے لئے روانہ ہوئے۔ آپ کے قافلہ میں کل ۹ کاریں تھیں۔ اجاب جماعت کی ہدایت کے لئے لندن سے اسلام آباد کے لئے کوچیز کا بھی انتظام کیا گیا تھا مگر اکثر اجاب ملک کے کونے کونے سے اپنی اپنی کاروں میں اسلام آباد سرے (SURREY) پہنچے۔ اسلام آباد میں عید الفطر اور نماز جنازہ کے لئے تین ماریاں خاص طور پر نصب کی گئی تھیں۔ ایک مردوں کے لئے دوسری عورتوں کے لئے۔ درمیان میں ایک چھوٹی سی ماری تھی جہاں حضرت بیگم صاحبہ کا جسد اطہر رکھا گیا۔ جنازہ میں شرکت کے لئے حضرت بیگم صاحبہ کی دونوں بہنیں محترمہ فوزیہ انیسہ صاحبہ اہلیہ میجر شبیر احمد صاحب آف لاہور اور محترمہ نصیبہ بیگم صاحبہ اہلیہ مرزا احمد صاحب آف ریزہ اور آپ کے دونوں بھائی محکم مرزا نسیم احمد صاحب اور محکم مرزا سلیم احمد صاحب بھی پہنچ چکے تھے۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ڈیڑھ بجے نماز ظہر و عصر پڑھائی۔ اور اس کے بعد جنازہ کو حشر نام نے گدھا دے کر مردانہ انداز میں لے جا کر رکھا۔ اور حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے نماز جنازہ پڑھائی۔ اسی وقت تک دنیا بھر سے تقریباً پانچ ہزار احمدی اجاب مرد و زن جنازہ کے لئے پہنچ چکے تھے۔ بعض غیر احمدی شرفاء جن میں مسٹر ٹام کاکس (ممبر برٹش پارلیمنٹ، مسٹر پیرک لائڈ فارنہم کے لائٹننٹ فیئر (CAISON) (OFFICER) اور حضور کے دوست مسٹر ہمت سنگھ صاحب آف جرمنی کے بھائی کھر سنا صاحب تشریف لائے ہوئے تھے۔

یورپ کے مختلف ممالک کے علاوہ پاکستان، امریکہ، کینیڈا اور انڈیا سے بھی بعض افراد نماز جنازہ کے لئے پہنچے۔ اسی طرح ہارٹس۔ گھانا کے نمائندگان نے بھی جنازہ میں شرکت کی۔

حضرت بیگم صاحبہ کی نماز جنازہ یورپ کے بیشتر ممالک میں ٹیلی کاسٹ کی گئی اور ان ممالک کے احمدیوں نیز انگلستان کی ان جماعتوں نے جو جنازہ میں اسلام آباد شرکت نہیں کر سکی تھیں اپنی اپنی جگہوں پر اپنے مقامی امام کی اقتدا میں بیگم وقت نماز جنازہ اس طرح ادا کی کہ ہر مقامی امام حضور ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کی آواز پر ”بے کبیر بلند کرتا رہا یہ جماعت احمدیہ کی تاریخ میں پہلا جنازہ ہے جو ٹیلی کاسٹ ہوا۔ اس طرح اللہ تعالیٰ نے صرف ان کی زندگی کو خدمت دین کا نمونہ بنا دیا بلکہ ان کی وفات کو بھی جماعت محبت، ایک جہتی باہمی یگانگت اور خلیفہ وقت کی اطاعت کا (باقی صلا کام نمبر ۳۱، نیچے)







# حضرت مولانا نور الدین خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہم الشان توکل علی اللہ

## ایک لاکھ پچانوے ہزار روپے کا قرض اور اس کی ادائیگی کا ایمان فسرز واقعہ

از محترم ملک صلاح الدین صاحب مؤلف "اصحاب احمد" قادیان

ذیل کا مضمون خاکسار کی زیر تالیف جلد بابت سوانح حضرت ملک غلام فرید صاحب ایم۔ لے مفسر القرآن انگریزی سے اخذ کردہ اور حضرت ملک صاحب کا بیان کردہ ہے۔  
خاکسار: ملک صلاح الدین مؤلف اصحاب احمد قادیان

ریاست جتوں کشمیر سے آنے کے وقت حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ کے ذمہ ایک لاکھ پچانوے ہزار روپے ایک شخص کا قرض قابل ادا تھا۔ محترم میاں محمد عبدالرحمن خان صاحب (خلف حضرت نواب محمد علی خان صاحب) نے اس قرض کے بارے حضرت میر محمد امجدی صاحب سے سنا تھا کہ "پہلی بار آپ (حضرت خلیفہ اولؑ) نے اپنے قرض کی ادائیگی کے لئے پانچ روپے کی قسط روانہ کی تو قرضخواہ نے قرض کی رقم خیر کے بالمقابل اتنی قلیل قسط دیکھ کر کھٹا کر کیا آپ نے مجھ سے تمسخر کیا ہے تو آپ نے جواب میں لکھا کہ اس وقت میرے پاس اتنی ہی رقم تھی جو میں نے روانہ کر دی۔ قرض آپ کا میرے ذمہ ہے ادب میں ہی اسے ادا کروں گا۔ آپ فخر نہ کریں"

(اصحاب احمد جلد دوم صفحہ ۴۸۵)

اللہ! اللہ! کیا ایمان اور توکل تھا کہ ظاہری حالات سوائے تہ ہونے پر بھی یقین کامل تھا کہ آپ اس بھاری رقم کو ادا کر پائیں گے۔

ملک صلاح الدین صاحب کا بیان ہے:-

مجھے ملک غلام محمد صاحب فقہوریؒ نے بتلایا اور انہوں نے یہ واقعہ خود حضرت خلیفہ اولؑ سے سنا کہ جب حضرت خلیفہ اولؑ کو ہزار روپے سے ملازمت سے اچانک فارغ کر کے فوراً ریاست سے چلے جانے کو کہا تو اس کے کچھ عرصہ بعد احساں ہوا کہ اس نے یہ اچھا نہیں کیا۔ اور اس نے آپ کو بلوایا جیسا کہ آپ پھر ہمارے پاس آجائیں۔ ہم پہلے سے بھی زیادہ "آپ کی خدمت کریں گے۔ تو آپ نے جو آیا کہا جیسا کہ آپ تو ایک ریاست ہی کے فرماں بردار ہیں۔ جس گھر کا میں ملازم ہو چکا ہوں اس کے مقابلہ میں تو میں دنیا کی بڑی سے بڑی سلطنت کی شہ مال روانی کو بیچ کر بھرتا ہوں۔"

لے خاکسار (مؤلف) نے مختصراً ادائیگی قرض کے بارے بیان (باقی کالم ملے کیجئے)۔

ملک صاحب نے تحریر کیا کہ:-  
"حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ سے کئی بار آپ کی زبان سے میں نے سنا۔ آپ فرمایا کرتے تھے کہ جب میں ہزار روپے جتوں کشمیر کی ملازمت سے اچانک علیحدہ ہوا تو اس وقت مجھ پر ایک لاکھ پچانوے ہزار روپے قرض تھا۔ یہ بات غالباً ۱۸۹۲-۱۸۹۳ء کی ہے۔ ان دنوں میرے پاس ایک ہندو جس کو مجھ سے بہت محبت تھی آیا کرتا تھا۔ میں چونکہ اپنی آمدنی کا کثیر حصہ خیراتی کاموں میں خرچ کر دیتا تھا اور اپنے پاس کچھ نہیں رکھتا تھا۔ وہ مجھے از راہ محبت کہا کرتا تھا کہ حکیم صاحب! اپنے پاس بھی کچھ رقم رکھا کرو۔ ان راجاؤں کا کوئی اعتبار نہیں۔ یہ معمولی سی بات پر فوراً ملازمت سے علیحدہ کر دیتے ہیں۔ میں اسے یہی جواب دیتا تھا کہ جس خدا کے راستہ میں میں رقم خرچ کرتا ہوں وہ وقت آنے پر میری مدد فرمائے گا۔"

جس وقت مجھے اچانک ملازمت سے علیحدگی کا پروانہ دیا گیا تو وہ ہندو میرے پاس بیٹھا ہوا تھا۔ اس کو جب ملازمت سے میری علیحدگی کا علم ہوا تو اس نے مجھے کہا کہ میں نہ کہا کرتا تھا کہ ان راجوں کا کوئی اعتبار نہیں۔ اب آپ اس شخص کو کیا جواب دیں گے جس کا

بیشکیلی، غلام شیبانی

محترم ملک صاحب سے نوٹ کیا تھا۔ ان کی ٹارپ شدہ نقل کو پڑھتے ہوئے پہلے تو ملک صاحب نے چند فقرات اپنی قلم سے بڑھائے جو اوپر "واوین" میں درج کر دیا گیا ہے۔ لیکن آگے دیکھ کر کہ پوری تفصیل درج نہیں سب تلخ کر کے (جس میں اوپر کا نقل شدہ حصہ بھی سہرا قلم لکھ کر دیا) تفصیل اپنی قلم سے تحریر کی جو آگے درج ہے

—

آپ نے ایک لاکھ پچانوے ہزار روپے قرض دینا ہے۔ آپ میری نصیحت کی پروا نہیں کیا کرتے تھے۔ اب آپ کو پتہ لگے گا اور میری نصیحت کی آپ کو قدر ہوگی۔ میں نے کہا کہ جس طرح میں پہلے تمہاری نصیحت کو حقارت دیکھتا تھا اب بھی ویسے ہی حقارت سے دیکھتا ہوں۔

"ابھی وہ اتنی بات ہی کہنے پایا تھا کہ ایک مہارانی نے کئی ہزار روپے اس معذرت کے ساتھ بھجواتے کہ اتنی ہی رقم میرے پاس تھی۔

اور اس کے معاً بعد وہ شخص جس کا میں نے ایک لاکھ پچانوے ہزار روپے قرض دینا تھا اس کا کارندہ میرے پاس آیا۔ اور کہنے لگا کہ (انہوں نے مجھے یہ بنا کر بھجوایا ہے کہ) مولوی صاحب ریاست سے جا رہے ہیں۔ ان کو روپیہ کی ضرورت ہوگی۔ جہاں انہوں نے جانا ہو وہاں تنک ان کا اور ان کے سامان پہنچانے کا انتظام کر دوں۔"

اس پر وہ ہندو جھنجھلا کر بلا کہ اس اجازت کو دیکھو۔ اپنے قرض کا تو مطالبہ نہیں کیا۔ اٹا اور روپیہ دینے کی اپنے کارندہ کو ہدایت کر بھیجی ہے۔ اور پھر کہنے لگا۔ اصل میں پریشہر کے مال بھی لمانا داری ہے۔ ہم سارا دن کام کرتے ہیں تو کبھی جا کر چند روپوں کا منہ دیکھنا پڑتا ہے۔ اور مولوی صاحب ہیں کہ ان کی ضرورت کے لئے بن مانگے روپیہ چلا آ رہے۔

"حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ فرمایا کرتے تھے کہ یہاں (یعنی قادیان میں مؤلف) بیٹھے ہی اللہ تعالیٰ نے ہمارا قرض ادا دیا۔ یہ بات تو میں نے کئی دفعہ خود حضرت کے منہ سے سنی تھی لیکن یہ مجھ میں نہیں آتا تھا، کہ اتنی بڑی رقم جو موجودہ ایام میں ہیں لاکھ کے برابر تھی کہاں سے حضور کے پاس بیٹھے بٹھائے پہنچ گئی۔"

"اس کے متعلق مکرئی ملک غلام محمد

صاحب (فقہوری) مرحوم وغیرہ نے ایک دفعہ تفصیل سے مجھ بتلایا کہ ریاست کشمیر میں ہر سال لکڑی کا نیلام ہوتا ہے۔ اس سال لکڑی کے نیلام کے متعلق مہاراجہ نے شہر طلب کئے۔ جس کا ٹنڈر مہاراجہ نے منظور کیا ہے اس شرط پر منظور کیا کہ جسٹا نفع لکڑی کی فروخت سے ہو اس کا نصف حکم نور الدین صاحب کو دیا جائے۔ خدا کی حکمت اس شخص کو اس سال تین لاکھ نوے ہزار روپے کا منافع ہوا جس میں سے شرط کے مطابق مجھے ایک لاکھ پچانوے ہزار کی رقم دی گئی۔ اور میرا قرض ادا ہوا۔

"ملک (غلام محمد) صاحب مرحوم نے مزید مجھے بتلایا کہ اگلے سال بھی مہاراجہ نے جس شخص کا ٹنڈر منظور کیا اس پر بھی یہی شرط لگائی کہ منافع کا نصف مولوی صاحب کو دیا جائے۔

"ملک صاحب مرحوم نے فرمایا کہ حضرت خلیفہ اولؑ نے انہیں یہ نہیں بتلایا تھا کہ کتنا نفع اس دوسرے یا اس شخص کو ہوا۔ لیکن جب نفع کی رقم کا نصف حضرت خلیفہ اولؑ کے پاس بھجوایا گیا تو آپ نے یہ کہہ کر روپیہ لینے سے انکار کر دیا کہ پچھلے سال تو میں نے اس لئے رقم وصول کر لی تھی کہ میرے رب نے میرا قرض (ادا کرنے کا سامان کر) دیا تھا۔ جب وہ قرض ادا ہو گیا تو اب میں کوئی مزید رقم لینے کا حقدار نہیں ہوں۔"

ملہ تاریخ اصحبت جلد چہارم (صفحہ ۱۳۶) میں قرض کی تفصیل درج ہے۔ اور یہ بھی کہ دوسری بار نصف نفع پہلے سے بھی زیادہ تھا۔ نیز یہ کہ کشمیر سے بھجواتے جانے کا سن ۱۸۹۲ء ہے۔

حضرت سید محمد علیہ السلام حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ کے بارے میں فرماتے ہیں:-

"میں اپنے روحانی بھائی کے ذکر کرنے کے لئے دل میں جوش پاتا ہوں۔ جن کا نام ان کے نورِ خلاص کی طرح نور الدین ہے۔ جن ان کی بعض دینی خدمتوں کو جو اپنے مالِ حلال کے خرچ سے اعلا ہے کلمۃ اسلام کے لئے وہ کر رہے ہیں ہمیشہ حسرت کی نظر سے دیکھتا ہوں کہ کاش وہ خدمتیں مجھ سے بھی ادا ہو سکتیں۔۔۔۔۔ انہیں میری راہ میں مال کیا بلکہ جان اور عزت تک دریغ نہیں۔"

(فتح اسلام)

—



# خلافت اتحاد المسلمین کا واحد ذریعہ

از۔ سچو دھرمی خود رشید احمد پربھاکر صاحب دہلوی تادیبا

قوموں کے احیاء و بقا لشوہ نما اور شوہ شمالی کا اذان کی مضبوط مرکز کی تنظیم اور اس پر ان کے غیر متزلزل یقین اور اس کے ہمہ ذمہ داران کی قیادت میں مضبوط ہے۔ اگرچہ دنیا میں بادشاہت جمہوریت ڈکٹیٹر شپ کمیونزم۔ نازی ازم۔ فاسسٹزم اور فاشی ازم وغیرہ بہت سے نظام پائے جاتے ہیں۔ جو زمانے کے آثار و چہرہ ہاؤں کے ساتھ بدلتے ٹوٹتے اور معدوم ہوتے رہتے ہیں۔ مگر بہترین نظام وہ ہے جس کی بنیاد خود خدا تعالیٰ نے اپنے پیغمبروں سے رکھی۔ اسلام نے ایسے نظام کو "خلافت" کے نام سے موسوم فرمایا ہے جو مہمورگ دنیا کے تمام انسانوں خصوصاً مسلمانوں کے اتحاد کا واحد ذریعہ اور اسلامی اجتماعیت کا حصار ہے خلافت ایک نعمت عظمیٰ اور عمومی شیرازہ بزرگی کے لئے "جعل اللہ" ہے جو امام الزماں پر ایمان لائے اور عمل صالح کے ساتھ مشروط ہے۔ چنانچہ خدا تعالیٰ نے قرآن پاک میں فرمایا ہے:-

وَعَدَ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا مِنكُمْ وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ لَيَسَّخِلَنَّهُمْ فِي الْأَرْضِ ..... وَمَنْ كَفَرَ بَعْدَ ذَلِكَ فَأُولَئِكَ هُمُ الْفَاسِقُونَ (سورہ زورہ: ۷۷)

خدا تعالیٰ نے تم میں سے ایمان لائے والوں اور ایمان کے مناسب حال صالح عمل کرنے والوں سے یہ وعدہ کیا ہے کہ وہ انہیں زمین میں خلیفہ بنائے گا۔ اور جو لوگ اس نعمت خلافت کی ناشکری کر کے خدا تعالیٰ کے وعدہ کو اسیے واپس لوٹا دیں گے وہ لوگ فاسق ہوں گے۔

## مسلمانوں کا تائب کا ماضی

دور اول کے مسلمانوں نے خداتعالیٰ کے عطا فرمودہ نظام خلافت کی طاقت کا راز سمجھا اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال کے بعد حضرت ابو بکر صدیق کے ہاتھ پر بیٹھ کر خلافت کو اس کے اصل مالک اور خلافت کو مضبوطی سے پکڑ لیا۔ اور نظام خلافت کی برکت سے اہل رحمت بن

کر ساری دنیا پر چھان گئے۔ ایک طرف وہ ساری مغرب دنیا کے استدار بن گئے اور علم و فن و نصرت کا پھر ہر ایک طرف بن گئے اور دوسری طرف اسپین میں لہرائے گئے۔ رڈاکر گوگل چند P.H.D بیسٹریٹ لائبریری بحوالہ آریہ مسافر جلالہ

دور اول کے قدوس و خدائے مطلقہ کی روحانی تاثیرات زمانہ و مکان کی حدود کو پار کرتی آ رہی ہیں۔ ہند کے لوگوں پر اثر انداز ہو رہی ہیں۔ چنانچہ لالہ لاجپت رائے نے اسلامی خلافت کی شان و شوکت کو اپنے دل کی گہرائیوں میں محسوس کیا کہ:-

"میں مذہب اسلام سے محبت کرتا ہوں۔ اور اسلامی پیغمبر کو دنیا کے بڑے ہمارے ہمارے ہمارے ہوں۔ اور اسلام کا بہترین رنگ وہ ہے جو حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں تھا۔"

ایک آریہ کے پیغمبروں کا جواب ملا۔ بحوالہ برگزیدہ رسول غیروں میں مقبول ص ۱۳۱

ہماتما گاندھی جی کو بھارت میں بہت سے "عیسائی" کاوتار مانتے ہیں وہ اسلام کی ترقی اور شان و شوکت کا راز بتاتے ہوئے کہتے ہیں "اسلام کی اس شوکت کا راز تلوار پر مبنی نہیں۔ بلکہ اس کے خلفائے اولین کی قوت برداشت ان کی قسربانی اور بزرگی پر منحصر ہے"

(بحوالہ میرزا خاں ۲۴ فروری ۱۹۲۱ء) غیر مسلم دوستوں نے اسلام کے ابتداء اور خلافت کو اسلام کا سنہری زمانہ قرار دیا ہے جب کہ دنیا کے بیشتر ممالک نے اسلامی خلافت کے بہترین اصولوں کو اپنا لیا اور اسلامی فنی ارتقاء و ترقی کی حدود کو توڑ کر عمومی دینی وحدت و خلافت سے وابستہ ہو کر بنیادیں جو حصوں میں لیں۔

پگھلائی ہوئی دیوار بن گئے تھے اور ہوتے ہوتے دنیا کے زمین چوتھا حصہ کے لوگوں کو جہالت سے نجات دلا کر خدا دالے بنا دیا۔ مسٹر لڈوف کرپل

دوسرے مسلمانوں نے علوم و فنون، علم ہیئت و سائنس، علم طب و حکمت، سیاست، فلاحیت، صنعت و حرفت، علم موسیقی، فن تعمیر، فن حرب کو شروع بنیاد پر بند در بند ماہی و سمور کی ترقی اور افزائش کیلئے اپنی صلاحیتیں صرف کیں، غرضیکہ زندگی کے ہر شعبے میں ہر چیز نے عروج حاصل کیا۔ بحوالہ رسالہ "مولوی محمد علی الااولی" ص ۱۳۵۴ (تجری) ج ۱

یہ علم و فن ان سے نصرا بیوں نے کیا کسب اخلاق روحانیوں نے ادب ان سے سیکھا صدقا بیوں نے کہا بڑے کے لیک بڑا دنیا نے ہر ایک دل سے رشتہ جہالت کا توڑا کوئی گھر نہ دنیا میں تاریک چھوڑا (حالی)

حقیقت یہ ہے کہ زمانہ حال کا دور اکتشافات و اصلاح مسلمانوں کی علمی کھوج اور کاوش کا حاصل ہے جو خلافت کی برکات میں سے ایک برکت ہے۔

روحانی دنیا نے اسلام میں کر دیا انسان باخدا صالح۔ صدیق شہید اور نہم پیدا ہوئے۔ جن سے خدا ہم کو نکالا تھا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے صحابہ رضوان اللہ علیہم اجمعین کے ہاتھ میں فرمایا ہے۔ "ما تخیلوا لکم لاجرم بائیسہ وقتہ تبتہم اھتدیتہ۔"

زمشکوۃ باب مناقب الصحابہ میرے صحابہ ستاروں کی مانند ہیں۔ ان میں سے جس کی بھی پیروی کرے گا وہ دنیا میں ایسا دھڑے منفرد اور حیرت انگیز ہے۔ اور فی الواقع صحابہ کرام ایسے ہی ثابت ہوئے۔ جنہوں نے میرا نبی و گواہی کی تائید ان میں چاند ستاروں

کی طرح اپنے مطاع صلی اللہ علیہ وسلم سے نور پاک دنیا کے بھونے بھونے لوگوں کو راہ حق دکھایا۔ سائے جو تھے شرق میں لعد افگن یہ تھا ان کی کرنوں سے تا غرب روشن نوشتوں سے ہیں ان کے اب تک ترین کتب خا پیرس و روم و لندن (حالی)

## دور انحطاط

زمانہ تھا جب اسلام اور مسلمان اپنی روحانی و اخلاقی تعلیمات۔ الہی تائیدات، محسن معاشرہ اور موعظانہ کے باعث زمین چوتھا حصہ پر غالب اور محیط تھے۔ ان کی شان و شوکت ان کی سطوت و حیرت ان کے فیوض ظاہر و باطنی اور روحانی کا ساما زمانہ دل سے معترف اور ان کا ممنون احسان تھا۔

پھر وہ منحوس زمانہ آیا۔ جب مسلمانوں کی ساری شان و شوکت ختم ہو گئی۔ مسلمان حکمرانوں کے ہاتھوں سے مسلم ممالک کے بعد دیگرے نکل گئے۔ سپین۔ گریٹ۔ یونان بلقان ترکی کے دوسرے ممالک مالک ویتنا۔ پریشیا، افریقہ، مصر۔ سعودی عرب۔ ایران افغانستان۔ ہندوستان۔ ہانگ کانگ اور مشرق بعید کے بیشتر وہ علاقے جن میں مسلمانوں کی اچھی خاصی آبادی تھی انگریزوں اور غیر مسلم حکمرانوں کے زیر اثر چلے گئے۔ ان میں سے اکثر ممالک غیر مسلموں کی نوآبادیاں بننے لگیں۔ (تفصیل کے لئے ملاحظہ ہو تاریخ ہند یورپ مصنفہ ایسور پر شاہ جی۔ انقلابات ایشیا۔ فرانس۔ یورپ ۱۸۸۸ء تا ۱۸۶۶ء)

مسلمان مذہبی روحانی اقتصادی معاشی اور سماجی لحاظ سے اس قدر تحت الشری میں چلے گئے کہ ان میں اپنے شاندار اور تابناک ماضی کو حاصل کرنے کی نہ تو طاقت تھی اور نہ ہی اُمید۔ وہ قنوطیت کے انتہائی گہرے غار میں جا کر رہ گئے۔ بلکہ بقول مولانا

رہا دین باقی نہ اسلام باقی ایک اسلام کا رہ گیا نام باقی ایک وقت تھا کہ ترکی کا جھنڈا تھلپ یورپ دریائے ڈیوبیہ کے کناروں پر لہرایا کرتا تھا۔ اور پھر ایک منحوس وقت ایسا بھی آیا۔ جب کہ روس نے ۱۸۵۳ء میں ترکی کو یانٹ











# مقامِ خلافت اور ہماری ذمہ داریاں

از: مکرم مولوی محمد نذیر صاحب مبشر مبلغ سلسلہ

نبوتِ مسیح کا حکم رکھتی ہے جس کے ذریعہ خدا کی صفات کے اظہار کی بنیادیں دنیا میں قائم ہوتی ہیں۔ لیکن ان کی تکمیل خلافت کے ذریعہ ہوتی ہے۔ چنانچہ اس سلسلہ میں چند اقتباسات ہدیہ تارین ہیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”خلیفہ جانشین کو کہتے ہیں اور رسول کا جانشین حقیقی معنوں کے لحاظ سے وہی ہو سکتا ہے جو ظنی طور پر رسول کے کمالات اپنے اندر رکھتا ہو کیونکہ خلیفہ دراصل رسول کا ظل ہوتا ہے۔ اور چونکہ کسی انسان کے لئے دائمی طور پر بقا نہیں ہذا خدا تعالیٰ نے ارادہ کیا کہ رسولوں کے وجود کو جو تمام دنیا کے وجودوں سے اشرف و ادلی ہیں ظنی طور پر ہمیشہ کے لئے تا قیامت رکھے۔ اس غرض سے خدا تعالیٰ نے خلافت کو تجویز کیا تا دنیا کبھی اور کسی زمانہ میں بھی برکات رسالت سے محروم نہ رہے۔“

(روحانی خزائن جلد ۳ ص ۳۵۳)

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی فرماتے ہیں:-

”انبیاء اور خلفاء اللہ تعالیٰ کے قرب کے حصول میں متحد ہوتے ہیں جیسے گزور آدمی پہاڑ کی چڑھائی پر چڑھ رہے نہیں سکتا تو سونے اور گھڑ مسک کا سہارا لے کر چڑھتا ہے۔ اسی طرح انبیا اور خلفاء ان لوگوں کے لئے سہارے ہیں وہ وہ دیواریں نہیں جنہوں نے اپنی قرب کے راستوں کو روک رکھا ہے بلکہ سونے اور سہارے ہیں جن کی مدد سے گزور آدمی بھی اللہ تعالیٰ کا شرب حاصل کر لیتا ہے۔“

(الفضل الستمبر ۱۹۳۷ء)

مکرم صلعم نے خلیفہ کی کامل اطاعت اور فرما برداری اختیار کرنے کا تاکید حکم فرمایا:-

علیکم بساتی وسنتہ الخلفاء

الراشدین المہدین تبکوا بھا وعصوا علیہا بالنواجذ۔ لیکن تم پر واجب ہے کہ میری اور میرے خلفائے راشدین کی سنت پر عمل پیرا ہو اور ان کی سنت کو مضبوطی سے تمام کے رکھو۔

حضرت مصلح موعود فرماتے ہیں:- اطاعت رسول بھی خلیفہ کے بغیر نہیں ہو سکتی کیونکہ رسول کی اطاعت کی غرض یہ ہوتی ہے کہ سب کو وحدت کے رشتے میں پرو دیا جائے۔“

پھر آئی اپنی جماعت کو نصیحت کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

”میں تمہیں نصیحت کرتا ہوں کہ خواہ تم کتنے ہی عقلمند اور مدبر ہو اپنی تدابیر اور عقول پر چل کر دین کو کوئی فائدہ نہیں پہنچا سکتے جب تمہاری عقلیں اور تدبیریں خلافت کے ماتحت نہ ہوں اور تم اپنے امام کے پیچھے نہ چلو تم ہرگز اللہ تعالیٰ کی مدد اور نصرت حاصل نہیں کر سکتے پس اگر تم خدا تعالیٰ کی نصرت چاہتے ہو تو یاد رکھو اس کا کوئی ذریعہ نہیں سوائے اس کے کہ تمہارا اٹنا بیٹنا کھڑا ہونا اور بیٹنا اور تمہارا بولنا اور خاموشی ہونا میرے ماتحت ہو۔“ (الفضل ۱۹۱۵ء)

نیز فرمایا:-

”وہ حریت وہ ہے جو قرآن کریم میں بیان ہے اور ادب وہ ہے جو خلفاء کی زبان سے نکلیں پس ضروری ہے کہ آپ لوگ ایک طرف تو شریعت کا احترام قائم کریں اور دوسری طرف خلفاء کا ادب و احترام قائم کریں۔ اور یہی چیز ہے جو مومنوں کو کامیاب کرتی ہے۔“

(الفضل یکم جون ۱۹۶۸ء)

پھر فرمایا:-

”جو جماعتیں منظم ہوتی ہیں ان پر ایک ذمہ داری یہ ہے کہ

جب وہ ایک امام کے ہاتھ پر بیعت کر چکے تو پھر انہیں امام کے منہ کی طرف دیکھتے رہنا چاہیے کہ وہ کیا کہتا ہے اور ان کے قدم اٹھانے کے بعد اپنا قدم اٹھانا چاہیے اور افراد کو کبھی بھی ایسے کاموں میں حصہ نہیں لینا چاہیے جن کے نتائج ساری جماعت پر ہو کر پڑتے ہوں۔ امام کا مقام تو یہ ہے کہ وہ حکم دے اور ماموم کا مقام یہ ہے کہ وہ پابندی کرے۔“ (الفضل یکم جون ۱۹۶۷ء)

مزید فرمایا:-

”یاد رکھو ایمان کسی خاص چیز کا نام نہیں بلکہ ایمان نام ہے اس بات کا کہ خدا تعالیٰ کے قائم کردہ نمائندہ کی زبان سے جو بھی آواز بلند ہو اس کی اطاعت اور فرما برداری کی جائے۔ ہزار دفعہ کوئی شخص کہے کہ میں مسیح موعود پر ایمان لگاتا ہوں ہزار دفعہ کوئی کہے کہ میں احمدیت پر ایمان رکھتا ہوں خدا کے حضور اس کے ان دعویٰ کی کوئی قیمت نہیں ہوگی جب تک اس شخص کے ہاتھوں میں اپنا ہاتھ نہیں دیتا جس کے ذریعہ خدا اس کو زمین پر مسلط قائم کرنا چاہتا ہے جس تک جماعت کا ہر شخص پاگلوں کی طرح اس کی اطاعت نہیں کرتا اور جب تک اس کی اطاعت میں اپنی زندگی کا ہر لمحہ بسر نہیں کرتا اس وقت تک وہ کسی قسم کی فضیلت اور برتری کا حقدار نہیں ہو سکتا۔“ (الفضل ۱۹۱۵ء)

حضرت خلیفۃ المسیح الثانی فرماتے ہیں:-

”آپ پر یہ ذمہ داران عائد ہوتا ہے کہ نظام خلافت کی بنیاد میں اللہ تعالیٰ نے آپ کو جو نعمت عطا کی ہے آپ اس کو قدر کریں اور خلافت کے ساتھ وابستہ رہتے ہوئے اللہ تعالیٰ کا پورا حاصل کریں۔“ (افتتاحی خطاب بروز جمعہ ۱۹۱۵ء)

۲۹ سالہ کنونشن میں فرمایا:-

نیز فرمایا:-

”اے عزیز بھائیو! جو تمہارا قرب تمہیں عطا ہوگا اگر انہیں تمام رکھنا چاہتے ہو

اور روحانیت میں ترقی کرنا چاہتے ہو تو خلیفہ وقت کے دامن کو مضبوطی سے گریب رکھنا کیونکہ اگر یہ دامن چھوٹا تو محمد رسول صلعم تمام دامن چھوٹ جائے گا کیونکہ خلیفہ وقت اپنی ذات میں کوئی تکی نہیں ہے جو مقام بھی حاصل ہے وہ محمد رسول صلعم کا دیا ہوا مقام ہے۔ پس اللہ تعالیٰ ایسا سامان پیدا کرے کہ ہم میں استغنائی طور پر کبھی کوئی ایسا برکت پیدا نہ ہو۔“ (الفضل جلد ۱ نمبر ۱۳۱ ستمبر ۱۹۱۵ء)

حضرت خلیفۃ المسیح الرابع علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”اب یاد رکھیں اگر خلیفۃ المسیح سے آپ کی بیعت سچی ہے اگر خلیفۃ المسیح پر آپ کا اعتماد ہے آپ جانتے ہیں کہ وہ خدا کی طرف سے ہے اور آج دنیا میں سب زیادہ خدا کی نمائندگی کا اس کو حق حاصل ہے تو پھر اپنے فیصلوں اپنی آراء کو اس کی رائے پر اس کے فیصلے پر کبھی ترجیح نہ دیں۔ اگر آپ کبھی ترجیح دی تو جمل اللہ سے آپ کا ہاتھ چھوٹ جائے گا اور قرآن کریم کی یہ آیت واغتنصموا بحبل اللہ جمیعاً آپ کو حفاظت کی کوئی ضمانت نہیں دے گی آپ مشورہ دیتے ہیں اور مشورہ میں تقری ضروری ہے۔ اور بسا اوقات ایک نا تجربہ کار آدمی تقویٰ پر مبنی مشورہ بھی دیتا ہے اور وہ مشورہ قابل قبول نہیں ہوتا اس لئے آخری فیصلہ دین میں نبی اور نبی کے بعد خلیفہ کے ہاتھ میں رکھا گیا ہے۔“

(بحوالہ دی احمدیہ گزٹ امریکہ ص ۱۹۸۳ء)

پس خلیفہ وقت کی کامل اطاعت ہم سب پر واجب ہے اور جو شخص بھی اپنی گردن کو اس جوئے سے نکالتا ہے وہ خدا تعالیٰ کے نزدیک فاسقوں میں شمار ہوتا ہے۔ جیسا کہ فرمایا:-

ومن کفر بعد الذلک فاولئک هم الفاسقون۔

پس خدا تعالیٰ ہمیں اور ہماری نسلوں کو تا قیامت خلافت احمدیہ سے وابستہ رہنے کی توفیق عطا فرمائے۔ اور خلیفۃ المسیح کی ہر آواز پر لبیک کہتے ہوئے آگے بڑھنے کی توفیق عطا فرمائے۔



”میں تمہارا پورا حقدار ہوں اور تمہارا پورا حقدار ہوں اور تمہارا پورا حقدار ہوں۔“

نیز فرمایا:-

”کلام امام الزمان



# دو علامتیں راہبہ کے دو عظیم الشان نشان

از کرم محمد املاک صاحب لاہور۔ پاکستان

روزمرہ کی اس زندگی میں اللہ تعالیٰ کی ہستی کا ایک زندہ ثبوت اس کی دو صفات سے خصوصاً ظاہر ہوتا ہے۔ ایک سمیع یعنی التجا اور در خواست کو سننے والا اور دوسرا عجیب یعنی جواب دہ یعنی والا۔ آسان کسی نہ کسی رنگ میں اس کو پکارنا ہے اور وہ اس کو جواب دیتا ہے ایسا کیوں نہ ہو جب کہ اس کا اپنا وعدہ ہے کہ کوئی پکارنے والا ہے تو مجھے پکائے اور میں اس کو جواب دوں یہ تو تمام انسانوں کے ساتھ سلوک ہے مگر وہ جن کو وہ خود چین لیتا ہے۔ ان کو قبولیت دعا کے خصوصاً نشانات سے نوازتا ہے یہ عجیب بات اور گرامتیں ہر دور میں ظاہر ہوتی ہیں تاکہ انسان سے خدایا تعالیٰ کا تعلق اور منبسط ہو اور ایمان میں زیادہ کامیاب بنے۔

جماعت احمدیہ کی تاریخ ان زندہ نشانوں سے ہماری پوری ہے مگر بعض انہی دو نشان ہوتے ہیں جو کہ انسان کی ذات کے متعلق ہوتے ہیں ان کا تعلق صرف اس شخص کے ساتھ ہوتا ہے یا پھر بعض خاندانوں کے ساتھ ہوتا ہے۔ لیکن ان سب سے بڑھ کر بعض نشانات ایسے ہوتے ہیں جن کا تعلق تمام اقوام کے لئے۔ تمام ملکوں کے لئے بلکہ تمام دنیا کے لئے ہوتا ہے تاکہ وہ زندہ خدایا کے ساتھ زندہ تعلق قائم کریں اور اس کی تازہ قدرت کا نظارہ کریں۔

اللہ تعالیٰ نے اپنے کمال فضل سے خلافت راہبہ میں دو نشانات ایسے دکھائے ہیں جن میں کسی انسان کا دخل نہیں ہے بلکہ اس کا تصرف اور قدرت ہے اور ایسے نشان ہزاروں سال پور ظاہر ہوتے ہیں ان میں سے:-

ایک ۱۹۸۷ء میں حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیؒ اللہ تعالیٰ کا ظالمانہ آرڈیننس کے نفاذ کے بعد پاکستان سے بحفاظت لندن چلے جانا اور ربوہ سے کراچی تک کا بذریعہ کارڈن کے وقت ۱۰ میل تقریباً کا سفر کرنا اور کراچی سے لندن بخیریت پہنچ جانا ہے جہاں

ہر لحاظ سے ہر قسم کا جان۔ مال۔ عزت کا خطرہ تھا مگر اس محافظ حقیقی یعنی کے قربان جاؤں جس نے اپنی سنت قدیمی کے تحت اپنے پیاروں کی طرح حفاظت کی جس کا کہنا کہ وہ ہم دکان بھی نہ آتا اور اپنی صدفوت حقیقت کا زندہ ثبوت دیا۔ جس پر جس قدر بھی تادیب کی گئی اور اس کی کم ہے۔ ذالاک فضل اللہ یوتیلہ من لیشا۔

دوسرا اس کی قدرت کا نشان ۱۹۸۸ء میں جبر باہد سے وقت آج ایک جابر حکمران کی موت کا باعث تھا جس میں کسی انسان کا دخل نہیں ہے۔ اور ہزاروں سال کو شش اور تحقیق کرنے سے بھی کچھ معلوم نہ ہو گا کیونکہ وہ خدایا تعالیٰ کی تجلی کا ظہور تھا جو ہر روز ظاہر ہوا کرتا بلکہ ہزاروں سال کے بعد ہوتا ہے۔

پس یہ دو نشان نشانات ہیں جن کا خلافت راہبہ کے ساتھ تعلق ہے اور جو زندہ ثبوت ہیں اس بات کا کہ خلیفہ خدا بناتا ہے اور خدا تعالیٰ اس کے ساتھ ہوتا ہے جس کو وہ خود چین لیتا ہے۔ کیونکہ دنیا میں سب سے زیادہ اس کی دعائیں سننی جاتی ہیں اور سب سے زیادہ قبول کی جاتی ہیں کیونکہ وہ سمیع بھی ہے اور عجیب بھی۔

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ آج ان ہم سب کو توفیقہ وقت کے حکم پر عمل کرنے کی توفیق دے اور ہر اس فعل کی توفیق دے جس سے وہ راضی ہو۔

۱۔ سمیع خدا ہمارا التجا اور التجاؤں کو سن اور لے عجیب خدا ان کو شرف قبولیت سے نواز کیونکہ تو سب سے زیادہ سمیع ہے اور سب سے زیادہ عجیب ہے۔

۲۔ کوئی ضائع نہیں ہوتا جو تر طالب ہے کوئی رسوا نہیں ہوتا جو ہے جو یاں تیرا آسمان پر سفر شتہ بھی مدد کرتے ہیں کوئی ہو جائے اگر بندہ فرماں تیرا (کلام حضرت مسیح موعودؑ)

# تحریک خلافت ضروری ہے

نوٹ ہے:- کرم یوسف علی صاحب آف لاہور ہمارا شکر کا ایک فکر انگیز مضمون ہفت روزہ "ہمارا قدم" نئی دہلی کے شکر یہ کے ساتھ قارئین بھائیوں کے اردیا د علم کے لئے پیش ہے۔ (ادارہ)

موجودہ دور میں سیاسی و مذہبی قارئین کے لئے قومی مسائل کا حل ممکن نہیں ہے۔ اس وقت دنیا بھر کے مسلمان مشکلات سے دوچار ہیں۔ تمام دنیا پر یہود و نصاریٰ کا غلبہ ہے۔ دیگر اقوام مسلمانوں پر عذاب بن کر ٹوٹ رہی ہیں۔ آج کل نمازیوں کی تعداد میں اضافہ اور مساجد کی توسیع ہو رہی ہے اور مسلمانوں کی دعوت اور چلے گئے جا رہے ہیں۔ اجتماعات ہو رہے ہیں۔ ساتھ میں مسلمان ایک دوسرے پر لاف لگا رہے ہیں۔ جس کا رو سے ایک مسلمان بھی لہر کی زد سے بچ نہیں سکتا۔ وہ لوگوں کو جہنم میں ڈالنے کے رہبر ہیں مگر جنت میں پہنچانے کے لئے ان کے اندر کوئی تڑپ نہیں پائی جاتی۔ مسلمان آپس میں کٹ رہے ہیں۔ دنیا میں کوئی ایسی جگہ نہیں جہاں امن سے رہ سکیں۔ ہر جگہ خطرہ موجود ہے مگر وہ ہر بین فساد ہر فساد ہے خون کی تہلی کھیلی جا رہی ہے۔ کوئی دعا کر رہا ہے کہ خدایا مہدی کو بھیج دے یا خالد کو مگر دعا مستجاب نہیں ہو رہی ہے حالت یہ ہو گئی ہے کہ کوئی مہدی آجی جائے تو اس کی تصدیق کرنے والا نہیں ملے گا۔ ہر زمانے میں اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کی ہدایت کے لئے انہیں میں سے کسی کو کھڑا کیا ہے۔ موجودہ مشکلات کا حل اس کے پاس ہوتا ہے مگر لوگ متوجہ نہیں ہوتے کیونکہ عارفانہ نظر کی ضرورت ہوتی ہے۔ جیسا کہ حدیث میں ہے جس نے اپنے زمانہ کے امام کو نہیں پہچانا وہ جہالت کی موت مرا۔ اہل اللہ نے فخرانے آصف جاہ سابع و سلطان ابن سعود کو خلافت پر توجہ دلائی تھی لیکن صدا بھرا ہوئی امن دینے والے غیروں سے امن مانگ رہے ہیں۔ آج کے سیاسی و مذہبی رہنما قوم کو آگے کر کے خود پیچھے رہ کر اپنے آپ کو محفوظ رکھنے میں۔ کسی ایک جگہ کا قائد ساری دنیا کی رہبری نہیں کر سکتا۔ مرکزی قائد خلیفہ ہوتا ہے جو مکالمہ و مکاشفہ و مخاطبت الہی سے سرشار رہتا ہے۔ فقر و فاقہ میں کامل متوجہ حضور سرور کائنات و صحابہ کا نمونہ ہوتا ہے جو اپنے اندر رحمت ہے جہاں کا درد رکھتا ہے۔ قوم کا فرد جہاں کہیں بھی آکر اسے کانشا چھتے تو اپنے جسم میں درد محسوس کرتا ہے۔ اور اس کا علاج تجویز کرتا ہے اور تائید ایزدی اس کے ساتھ ہوتی ہے۔ اس کے رفقا و کارنیک صالح بندے ہوتے ہیں۔ جب کہیں اسے تشریف ہوتی ہے وہ فوراً ٹوک دیتے ہیں۔ ہر میدان کارزار میں طاقتور کا نزل ہوتا ہے۔ نصرت و کامرانی اس کے قدم چومتی ہے۔ دوسروں کی سلامتی کی خاطر اپنے امن و سلامتی کو برباد کر دیتا ہے۔ آسمانی جنت ارضی جنت میں تبدیل ہو جاتی ہے۔ اسلام کا تابناک دور خلافت راستہ تک رہا۔ اس کے بعد تمام نہاد خلافت حلیٰ آخری خلافت کو مشطعلیٰ کمال نے ختم کر دیا۔ اب از روئے قرآن و حدیث خلافت کا کھرا ہونا ضروری ہے۔ موجودہ دور کے ہر مرنے کی دو خلافت ہے۔ پھر سے تحریک خلافت کی ضرورت ہے۔ جو ہماری خوف کو امن میں بدل سکتی ہے۔

خاکسار  
میر یوسف علی لیسبر کالونی۔ ایس۔ آر۔  
200 - صوفیہ مسجد لاہور  
P.O. LATOOR - 413512  
(MAHARASHTRA.)

(ہفت روزہ "ہمارا قدم" نئی دہلی ۵ مارچ ۱۹۹۱ء ص ۱۶)  
یقیناً یاد رکھو کہ کوئی عمل خدا تک نہیں پہنچ سکتا جو تقویٰ سے خالی ہو۔  
(فرمان حضرت مسیح موعودؑ)



# خلافت ہے سراسر مہبط الطاف ربانی

خلافت نے کیا کو نہیں کا مقصود آدم کو  
 خدا کا ہاتھ ہوتا ہے خلافت کے ارادوں میں  
 مرادیں حق کی شامل ہیں خلافت کی مرادوں میں  
 خلافت شہیر پر داز آدم کی توانائی  
 بد بیضا خلافت ہے خلافت ہے سیمائی  
 خلافت ناتوانوں کی توانائی کا سرما یہ  
 خلافت سے مغربوں پر خدا کے فضل کا سایہ  
 خلافت سے مہمسردین کو تمکین ہوتی ہے  
 خلافت میں سراسر قوت تکوین ہوتی ہے  
 خلافت مرکز پر کار جو شمس کا مرانی ہے  
 خلافت کیا ہے اکسیر حیات جاودانی ہے  
 خلافت ہے دلیل ایمان کی اور نیکو کاری کی  
 خلافت ہے دلیل امت پر لطف و فضل باری کی  
 خلافت میں نہاں راز دوام شاد کا خوا ہے  
 خدا ہے حریت جس پر خلافت کی علامتی ہے  
 خلافت سے عبادت زندگی کا نور پاتی ہے  
 نشاط جانفروز جلوہ ہائے طور پاتی ہے  
 خلافت عصمت صغریٰ عطا کرتی ہے ملت کو  
 بلاکت سے صیبت سے بچالیتی ہے امت کو  
 خلافت کے وسیلے سے جہاں زیر نگین کر لو  
 جہاں کا ذکر کیا کون و مکان زیر نگین کر لو  
 خلافت ہی بالفاظ دیگر ہے قدرت ثانی  
 جہاں کی بزم میں آئینہ دار شان رحمانی  
 ہیں پھل نخل خلافت کے جہاں جگری جہاں نبانی  
 خلافت ہے سراسر مہبط الطاف ربانی  
 خلافت سے اشاعت حق کی دنیا کے کناوون تک  
 صداقت پھیلتی ہے ریگ زاروں پہ سارون تک  
 خلافت مذہب اسلام میں موجود ربانی  
 بغیر اس کے نہپ سکتی نہیں شاخ مسلمان  
 خلافت شاہبازوں سے مہولوں کو لڑاتی ہے  
 اپنی آئین فطرت ہے خلافت غالب آتی ہے  
 خلافت سے شعور قوم کو تازہ بندگی حاصل  
 اسی کے فیض سے تنظیم کو ہے زندگی حاصل  
 خلافت ناسن امن حقیقی خوف سے خالی  
 اسی سے وحدت باری کی پاتی ہے نورانی  
 خلافت سے خوف ریزہ پہا پاتے ہیں گوہر کی  
 چمک ذروں میں اتنی ہے نمایاں ہر انور کی  
 حصار عافیت ہے خیر و خوبی کا خزانہ ہے  
 خلافت سے جدا ہونا شمار فاسقانہ ہے

میرا بخش نسیم



# جماعت احمدیہ بجاہ کے رمضان المبارک میں لیل و نہار

رمضان المبارک مہینہ تلاوت قرآن مجید عبادات و نوافل کا موسم بہار ہوتا ہے جس میں عام دنوں کی نسبت بہت بڑھ کر اعمال صالحہ بجالانے کی کوشش کی جاتی ہے۔ درج ذیل جماعتوں کی طرف سے اس سلسلہ میں کی جانے والی مساعی بجز اشاعت موصول ہوئی ہے۔ (ادارہ)

## آٹھ پورہ

مکرم مولوی ٹی ایم محمد صاحب مبلغ سلسلہ نے رمضان میں نماز تراویح پورے مہینے کے علاوہ قرآن مجید و حدیث کا درس دیا۔ شام و اطفال الاحمدیہ کی تعلیم قرآن کلاسز بھی لگتی رہیں۔ رمضان کے مشاغل میں احباب و مستورات نے کثیر تعداد میں شرکت کی۔ کچھ احباب نے اختکاف کی معاد حاصل کی۔ (لے عبدالرحمن جزل سیکرٹری) رمضان المبارک میں روزانہ مسجد میں نماز تراویح کے بعد حدیث شریف کا درس دیا گیا۔ بعد نماز فجر درس القرآن ہوا۔ سہ ماہی کو بعد نماز مغرب اجتماعی دعا ہوئی۔ رمضان کے مبارک پروگراموں میں احباب و مستورات نے بذوق و شوق حصہ لیا۔ (سی ایچ عبدالرحمن)

## سورب

امسال جماعت احمدیہ سورب کو اپنی شاندار مسجد تعمیر کرنے کی توفیق ملی جس کا نام حضرت امیر المؤمنین نے بیت النور تجویز فرمایا۔ عیم رمضان سے مسجد میں نمازیں ادا ہوتی شروع ہوئیں۔ نماز تراویح کے علاوہ صبح شام قرآن مجید اور حدیث شریف کا درس دیا گیا۔ رمضان میں ہی حضور انور کی جاسالوات تادیان کا ویڈیو کیڈٹ دکھائی گئی۔ (محمد نذیر میسر مبلغ سلسلہ)

## یادگیر

رمضان المبارک نہایت اہتمام کے ساتھ منانے کی توفیق ملی۔ بعد نماز فجر حدیث شریف اور بعد نماز عصر قرآن مجید کا درس ہوتا رہا۔ نماز تراویح کا بھی باقاعدہ انتظام تھا جس کی سعادت خدائے نے خاکسار اور محترم محمد رفعت اللہ غوری صاحب کو عطا فرمائی۔ بعد تراویح ہر روز ایک ایک خادم کی رمضان کی فضیلت اور مسائل رمضان پر تقریر ہوئی۔ شام کو اجتماعی طور پر افطاری کی جاتی جماعت کے مخیر احباب نے پورا ماہ اجتماعی سحری کا اور امرتبہ پوری جماعت کے لئے شام کے کھانے کا انتظام فرمایا۔ کھانا کھلانے کے فرائض قائد صاحب کی سرکردگی میں خلام نے انجام دیئے۔ ۱۸ مردوزن نے اختکاف کی سعادت پائی۔ آخری عشرہ میں باجماعت نماز تہجد مکرم مولوی محمد امام صاحب غوری نے پڑھائی۔ ۲۷ رمضان المبارک کو بعد نماز شہداء ترہیق جلسہ ہوا جس میں رمضان المبارک کی اہمیت و برکت پر روشنی ڈالی گئی۔ ۲۹ رمضان کو اجتماعی دعا قرآن امیر صاحب جماعت احمدیہ یادگیر نے کرائی۔ حمد پروگراموں میں احباب و مستورات نے بذوق و شوق حصہ لیا۔ (سید کلیم الدین احمد مبلغ سلسلہ)

## مرکہ

رمضان کا مہینہ شروع ہوتے ہی تمام احمدی زیادہ سے زیادہ برکات حاصل کرنے کیلئے مستعد ہوئے احباب و مستورات و اطفال نے نماز تراویح اور درس و تدریس میں کافی تعداد میں شرکت کی۔ پورا ماہ احمدیہ مشن میں مخیر احباب کی طرف سے اجتماعی افطاری کا انتظام ہوا مکرم حافظ بشیر احمد صاحب اور خاکسار کو تراویح پڑھانے کی سعادت ملی۔ نماز تراویح کے بعد خاکسار حدیث کا درس دیتا رہا۔ نماز فجر کے بعد قرآن مجید کا درس ہوا۔ احباب جماعت نے عبادات تلاوت درس قرآن حدیث اور صدقہ و خیرات کی ادائیگی میں بڑے جوش و خروش کے ساتھ حصہ لیا۔ ہر ماہ کو نماز عید ادا کی گئی اور رفیق احمد طارق مبلغ سلسلہ

## تالبر کوٹلی

پورا ماہ خدام نے قرآن مجید کی تلاوت بلند آواز میں کر کے احباب کو سحر کیلئے بیدار کیا۔ نمازوں کی پابندی اور روزوں کی طرف خصوصی توجہ دی گئی احباب و مستورات کثیر تعداد میں درس و تدریس میں شرکت کی۔ عید کی روزہ داروں کی مصروفیت اور تسبیح و درود شریف دن رات پڑھتی ہوئے۔ ۲۹ رمضان کو اجتماعی تلاوت دعا ہوئی۔ اگلے روز نماز عید ادا کی گئی (مقامی خان مہتمم وقف حلیہ) اس بابرت مہینہ میں پچھوتہ باجماعت نماز کے علاوہ تراویح تہجد نوافل دیگر عبادات کے ساتھ درس تدریس اور روز مسجد میں افطاری کا انتظام کیا گیا۔ ۲۳ اپریل کو روزہ افطار کا انتظام کیا گیا معززین شہر نینر موگیش کمار صاحب S.D.M اور وہہ جناب فاروق خان صاحب تحصیلدار نیک پٹیہ میں اڈتے جیلن صاحب امزہہ اور کثیر افراد میں غیر مسلم و

بغیر احمدی احباب نے شرکت کی معزز رہبانان کو جماعت احمدیہ کا پورے جہاں اور عجمت کا تعارف کرایا۔ عید کی نماز ۹ بجے احمدیہ مسجد میں ادا کی گئی جس کی رپورٹ مقامی اخبار میں شائع ہوئی ہے



## خلافت - احمدیت کی عظیم الشان صداقت - بقیہ ادریس (۲)

مزید یہ کہ نہ صرف قیامِ خلافت کا وعدہ جماعتِ احمدیہ کے حق میں پورا ہوا ہے بلکہ خلافتِ حقہ اسلامیہ کی چمکتی ہوئی نشانیاں یعنی دین کی مضبوطی، خوفِ کا امن سے بدل جانا خواہ بھٹو اور ضیاء الحق جیسے حکمرانوں کی حکومتیں بھی ٹکر لیں۔ عبادتِ الہی کا ایک قسبی نظام جس میں زور زبردستی سے نہیں بلکہ دل کی خوشی سے باوجود روکے جانے، ستائے جانے اور طرح طرح کے ظلم و ستم ڈھائے جانے کے کلمہ طیبہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ کا نعرہ بلند کیا جا رہا ہے۔ جہاں راتوں کو سجدہ گاہیں تر ہوتی ہیں اور دن ذکرِ الہی سے معمور اور جس مبارک ماحول میں خلافت کی برکتوں کے باعث شرک کا نام و نشان نہیں ملتا۔

سوچنے والی بات ہے کہ تمام عالمِ اسلام کو چھوڑ کر وعدہ الہی کا جماعتِ احمدیہ میں پورا ہونا اور سچی خلافت کی تمام تر نشانیوں کا ظاہر ہونا احمدیت کی صداقت کی دلیل نہیں تو اور کیا ہے؟ ورنہ جس طرح ضیاء الحق نے اپنے زمانہ میں چاہا تھا کہ خلیفہ برحق حضرت مرزا طاہر احمد ایدہ اللہ تعالیٰ کو قید کر دے اور ان کو تمام اسلامی خدمتوں سے جن میں وہ دن رات مصروف رہتے ہیں محروم کر دے۔ کم از کم اُس وقت خدا کے لئے موقع تھا کہ اگر پہلے ایسا کچھ نہیں کر سکتا تھا تو اب ایک "شیر مرد" کی مدد سے خلافتِ احمدیہ کا خاتمہ کر دیتا۔ پس برائے خدا خود ہی سوچو کہ اپنے اس قولِ فعل سے کیوں قادرِ مطلق خدا کو ہنسی کا نشانہ بناتے ہو۔!!

وقت ہے کہ آج بھی رسولِ مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی کے مطابق قائم ہونے والی اس خلافتِ حقہ اسلامیہ کی قدر کرو، ورنہ قرآن مجید کی اس وعید کا نشانہ بننے کے لئے تیار رہو :-

"اور جو لوگ اس کے بعد بھی انکار کریں گے وہ نافرمانوں میں سے قرار دیئے جائیں گے"

ہم اپنا فرض دوستو اب کر چکے ادا  
اب بھی اگر نہ سمجھو تو سمجھائے گا خدا

میں احمد خدام

## بقیہ صفحہ (۱۵)

مخبر رسول اللہ کی بیعت کی ہوئی ہے۔ کلمہ طیبہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ پر میرا ایمان ہے تو پھر اور کسی کی بیعت کی کیا ضرورت؟ ہاں ٹھیک ہے احمدیت کی تعلیم نہ رہے اور قابل ستائش بھی۔ قدرت کے کرشمے بھی عجیب ہیں اچانک موصوف کو اپنے پُرانے کتب خانے سے مذکورہ بالا کتاب لانے لگی جس میں آپ نے خلیفہ برحق کی علامات پڑھیں اور ساتھ ہی یہ بھی کہ اُس کی بیعت لازمی ہے۔ تب موصوف از خود خاکسار کے پاس کتنا کتنا مسکراتے ہوئے تشریف لائے۔ اور فرمایا کہ میں سمجھ گیا، سمجھ گیا۔ میری بیعت لیں، بس میری بیعت لیں۔ خدا کا شکر ہے آج وہ دوست اپنی فیملی کے ساتھ ایک مخلص احمدی ہیں۔ فالجھد اللہ علی ذلک۔ اب خاکسار اپنے نفسِ مضمون کو سیدنا حضرت محمود اعلیٰ العودہ کے اس بیان پر ختم کرتا ہے :-

"خلافتِ اسلام کے اہم مسائل میں سے ایک مسئلہ ہے۔ اور اسلام کبھی ترقی نہیں کر سکتا جب تک خلافت نہ ہو۔ ہمیشہ خلفاء کے ذریعہ اسلام نے ترقی کی ہے اور آئندہ بھی اسی کے ذریعہ سے ترقی کرے گا۔ اور ہمیشہ خدا تعالیٰ خلفاء مقرر کرتا رہا ہے اور آئندہ بھی خدا تعالیٰ ہی خلفاء مقرر کرے گا۔" (بحوالہ تفسیر سورۃ النور ص ۱۰۰ - درس القرآن)

## ولادت

مورخہ ۱۲ نومبر ۱۹۱۱ء کو مکرم مولوی محمد اسماعیل طاہر صاحب مبلغ سلسلہ کے ہاں لڑکا تو لد ہوا ہے۔ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے بچے کا نام "محمد طلحہ" تجویز فرمایا ہے جو کہ "وقف نو" کے تحت وقف ہے۔ نومبر ۱۹۱۱ء کو مکرم غلام رسول صاحب بانڈے آف مانڈو جن کا پوتا اور مکرم قریشی سعید احمد صاحب مرحوم درویش قادیان کا نواسہ ہے۔ بچے کی صحت و سلامتی، درازی عمر، صلح و خدام دین بننے کے لئے درخواستِ دعا ہے۔ مکرم مولوی صاحب نیپال میں احمدیت کی ترقی اور مخالفین کے ہر شر سے بچنے کے لئے درخواستِ دعا کرتے ہیں۔

(ادارہ)

## خلافتِ حقہ اسلامیہ احمدیہ - بقیہ صفحہ (۱۴)

۵- ثُمَّ تَكُونُ خِلَافَةً عَلَيَّ مِنْهَا جِ الشُّبُوحَا یعنی نبوت کے طریق والی خلافت - (مسند احمد بحوالہ مشکوٰۃ باب الانذار والاعتذار ص ۱۱۱) آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث نقل کرنے کے بعد لکھا ہے :-

"الظَّاهِرُ أَنَّ الْمُرَادَ بِهِ زَمَنَ عَيْسَى وَ الْمَهْدِي" (مشکوٰۃ ص ۱۱۱ المطالع کراچی)

یعنی یہ بات ظاہر ہے کہ خلافت علی منہاج نبوت سے مراد مسیح اور مہدی کے دور کی خلافت ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدہ کے مطابق اسلام کی کشتی کو منجور ہار سے پار لگانے کے لئے سیدنا حضرت مرزا غلام احمد مسیح موعود و مہدی موعود علیہ السلام کو عین وقت پر و نوب کی ہدایت کے لئے مبعوث فرمایا۔ آپ کی جماعت روحانی و اخلاقی اوصافِ حمیدہ سے متصف، الہی تأییدات کے سبب تدریجی ترقی کرتی ہوئی عسروں کی منازل کی طرف گامزن ہے۔ جماعت میں مضبوط، ٹھوس اور پائیدار نظامِ خلافت قائم ہے۔ جو قرآن مجید کی آیت استخلاف کے تحت خدا تعالیٰ کے اذن سے قائم ہوا۔ اس عظیم الشان نظامِ خلافت کی پیروی کرنے والی نہایت فرماں بردار۔ جان نثار اور عقیدت شعار فعال جماعت موجود ہے جو خلافتِ راشدہ کی مانند اپنے خلیفہ کی ہر معروف بات پر تین، من، دھن قربان ہے۔ سو یہی وہ زمانہ ہے جس میں حقیقتِ محمدی حقیقتِ احمدی کے نام سے موسوم ہوئی ہے۔ اور احمدیتِ خداتعالیٰ کی احدیت کا منظر ہے۔ (زاد المعاد ص ۱۵) خلافتِ احمدیہ مردِ مرقان کے لئے آپ حیات ہے۔ اسلاف کے قلب و جگر کے متمنی لوگوں کے لئے اسلاف کے نقش قدم پر چلنے والے احمدی لوگوں کی خلافتِ بنیاد مَرصُوص ہے۔ منتشر اور متفرق، مایوس مگر یہی خوابِ اسلام کے لئے خلافتِ احمدیت اتحاد کا واحد ذریعہ ہے :-

## اعلانات نکاح

● مورخہ ۱۱ مارچ ۱۹۹۲ء کو مکرم اعجاز احمد شاہ صاحب ابن مکرم حبیب اللہ شاہ صاحب کننگٹوک سکیم کانکاج کوہر فیروزہ بیگم صاحبہ بنت مکرم سراج الدین احمد صاحب ساکن دارجلنگ کے ساتھ مبلغ پانچ سو روپے دو اشرفی حق مہر پر بڑھا گیا۔ مکرم اعجاز احمد صاحب کی والدہ ۵۰٪ روپیہ اعانت بدر میں ادا کر کے رشتہ کے بابرکت ہونے اور جماعت کی ترقی کے لئے درخواستِ دعا کرتی ہیں۔ (محمد المؤمن راشد مبلغ سلسلہ)

● خاکسار کی بیٹی عزیزہ امیرہ انسب کا نکاح عزیز عرفان عام صاحب ابن مکرم جوہری محمد رمضان صاحب ساکن فرینکلرٹ (مغربی جزیرہ) کے ساتھ مبلغ پانچ ہزار D.M. مغربی جزیرہ کی کرنسی) حق مہر پر محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیان نے ۲۰ مارچ ۱۹۹۲ء کو مسجد مبارک قادیان میں پڑھا۔ ۲۵٪ روپیہ اعانت بدر ادا کرتے ہوئے قارئین کی خدمت میں رشتہ کے بابرکت ہونے کے لئے درخواستِ دعا ہے۔ (غلام قادر درویش قادیان)

● مکرم عبدالمجید صاحب ولد مکرم محمد یوسف صاحب ساکن ٹھل کوٹ کانکاج مکرملہ بیگم صاحبہ بنت مکرم عبدالرحمن صاحب صدر جماعت کے ہمراہ پانچ ہزار روپے حق مہر پر بمقام ہوسان پڑھا گیا۔

● مکرم عبدالرشید صاحب ولد مکرم محمد بشیر صاحب ساکن ہوسان کانکاج مکرملہ شادہ بیگم صاحبہ بنت مکرم محمد یوسف صاحب ساکن ٹھل کوٹ کے ہمراہ چار ہزار روپے حق مہر پر بمقام ٹھل کوٹ پڑھا گیا۔ موقع پر ہی ہر دو کی تقریب شادی و رخصتہ عمل میں آئی۔ مکرم عبدالمجید صاحب ۲۰٪ روپیہ اعانت بدر ادا کرتے ہوئے رشتوں کے بابرکت ہونے کے لئے درخواستِ دعا کرتے ہیں۔

● مکرم عبدالرشید صاحب ابن مکرم نظام الدین صاحب ساکن لوئر کوٹ کانکاج مکرملہ شادہ بیگم صاحبہ بنت مکرم بشیر احمد صاحب ساکن کالابن کے ساتھ گیارہ ہزار دو سو روپے حق مہر پر مکرم محمد شفیع صاحب صدر جماعت احمدیہ چارکوٹ نے پڑھا۔ مکرم عبدالرشید صاحب ۲۰٪ روپیہ اعانت بدر ادا کرتے ہوئے رشتہ کے بابرکت ہونے کے لئے درخواستِ دعا کرتے ہیں۔ (بشارت احمد محمود مبلغ سلسلہ)

● مکرم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر جماعت احمدیہ قادیان نے مورخہ ۱۵ مارچ ۱۹۹۲ء کو بعد نماز ظہر مسجد مبارک میں خاکسار کے بیٹے مکرم امیر احمد صاحب کانکاج مکرم عفت شبر میں صاحبہ بنت مکرم نسیم احمد صاحب مرحوم ساکن اکرام مگر ٹونگھیر (بہار) کے ساتھ مبلغ چھ ہزار چھ سو چھیاسٹھ روپے حق مہر پر پڑھا۔ قارئین بدر سے رشتہ کے ہر لحاظ سے بابرکت اور شہرتِ حسنة ہونے کے لئے درخواستِ دعا ہے۔ (خاکسار، خورشید احمد پر بھاکر درویش قادیان)

● مکرم منور علی شاہ صاحب ابن مکرم احمد علی سراج صاحب لاہور کی تقریب شادی ہمراہ مکرم نصرت کوثر صاحبہ بنت مکرم میاں عبدالرشید صاحب لاہور مورخہ ۲ جنوری ۱۹۹۲ء کو انجام پائی۔ موصوف کانکاج ۲۷ دسمبر ۱۹۹۱ء کو دارالذکر لاہور میں مکرم مولانا بشیر الدین صاحب مرقی سلسلہ نے چند ہزار روپے حق مہر پر پڑھا تھا۔ رشتہ کے ہر لحاظ سے بابرکت ہونے کے لئے درخواستِ دعا ہے۔

(عبدالملک نماندہ افضل لاہور)



## عید الاضحیہ کے موقع پر قادیان میں قربانی کا انتظام

حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر صاحب استطاعت مسلمان پر عید الاضحیہ کی قربانی دینے کو ضروری قرار دیا ہے۔ ارشادِ گرامی کے مطابق اجاب جماعت مقامی طور پر قربانی دیتے ہیں۔ اور بعض دوست یہ خواہش کرتے ہیں کہ ان کی طرف سے عید الاضحیہ کے موقع پر قادیان میں قربانی دینے کا انتظام کر دیا جائے۔ تو امارت مقامی کی طرف سے ہر سال ایسا انتظام کر دیا جاتا ہے۔

بعض مخلصین جماعت نے اس سال قادیان میں ان کی طرف سے عید الاضحیہ کے موقع پر قربانی کا انتظام کروانے جانے کی خواہش کا اظہار کرتے ہوئے ایک جانور کی قیمت کا اندازہ دریافت کیا ہے۔ سو ایسے اجاب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ قربانی کی شرائط کو پورا کرنے والے جانور کی اوسط قیمت 720 روپے ہے۔ بعض اجاب کی خواہش ہوتی ہے کہ عید کے موقع پر اچھے جانور کی قربانی کی جائے تو اس امر کا خیال رہے کہ لازماً ایسے جانور کی قیمت بھی زیادہ ہوگی۔

امیر جماعت الاحمدیہ قادیان

## منظوری قائدین مجالس ۹۳-۱۹۹۱ء

درج ذیل قائدین مجالس کی منظوری دی جاتی ہے۔ اللہ تعالیٰ بہتر رنگ میں خدمت بجلائے کی تو منین عطا فرمائے۔ آمین۔

صدر مجلس خدام الاحمدیہ بھارت

پٹکال	: محکم عبدالنعمیم خان صاحب	کوریل	: محکم سید عبدالشکور صاحب
ترکاؤں	: محکم ارادت خان صاحب	یاری پورہ	: محکم وسیم احمد خان صاحب
جڑچرلہ	: محکم میر احمد فاروق صاحب	ناھر آباد	: محکم سیر احمد صاحب لون
کالابن لواریک	: محکم سفیر احمد صاحب	خانپور ملکی	: محکم اطہر حسین صاحب

ﷻ

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ

# شرفیہ جیولرز

اقضی روڈ - ربوہ - پاکستان

PHONE: 04524 - 649.

پروپرائیٹرز:-  
حفیظ احمد کامران  
حاجی شریف احمد

## ضروری وضاحت!

### بلسلسلہ انتخاب نمائندگان مجلس شوری خدام الاحمدیہ بھارت

بفضلہ تعالیٰ ہر سال سالانہ اجتماع کے موقع پر مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کی مجلس شوری منعقد ہوتی ہے۔ جس میں دیگر امور کے علاوہ ہر دو سال بعد صدر مجلس خدام الاحمدیہ بھارت کا انتخاب بھی ہوتا ہے۔ مجالس کی طرف سے دستور اساسی کی شق نمبر ۴۰ پر کا حقہ عمل نہیں ہوتا۔ شق نمبر ۴۰ درج ذیل ہے:-

”نمائندگان شوری کا انتخاب مجلس کے خدام کی تعداد پر مبنی یا بیس کی کسر پر ایک نمائندہ کی صورت میں ہوگا۔ قائد مجلس اپنے عہدہ کے لحاظ سے شوری کا رکن ہوگا۔ لیکن وہ اس تعداد میں شامل ہوگا جس کا کسی مجلس کو حق حاصل ہوگا۔ اگر قائد مجلس خود شوری کے اجلاس میں شامل نہ ہو رہا ہو تو پھر متبادل نمائندہ کا تقرر بذریعہ انتخاب ہوگا۔ قائد اپنی جگہ کسی کو نامزد نہیں کر سکے گا“

اس کے مطابق ہر مجلس میں نمائندگان شوری کا انتخاب ہونا چاہیے۔ اگر قائد مجلس خود شوری میں شامل نہ ہو رہے ہوں تو ان کے متبادل کا بھی باقاعدہ انتخاب ہوگا۔ اور منتخب شدہ نام ہی مجلس شوری کی نمائندگی میں شامل ہوں گے۔ لہذا قائدین مجالس اجتماع ۱۹۹۲ء سے قبل اپنی اپنی مجالس میں نمائندگان کا انتخاب کروا کر منتخب شدہ اسماء کی فہرست دفتر مجلس خدام الاحمدیہ بھارت میں بھجوائیں۔

معتد مجلس خدام الاحمدیہ بھارت



## QURESHI ASSOCIATES

MANUFACTURERS - EXPORTERS - IMPORTERS  
HIGHLY FASHION LADIES MADE-UP OF 100% PURE  
LEATHER, SILK WITH SEQUENCES AND SOLID BRASS  
NOVELTIES/GIFT ITEMS ETC.

MAILING } 4378/4 B MURARI LAL LANE  
ADDRESS } ANSARI ROAD NEW DELHI-110002 (INDIA)

PHONES:- 011-3263992, 011-3282643

FAX:- 91-11-3755121. SHELKA, NEW DELHI.

بہترین ذکر لا الہ الا اللہ اور بہترین دُعا اَلْحَمْدُ لِلّٰہ ہے (ترزی)

C.K. ALAVI RABWAH WOOD INDUSTRIES

MAHDI NAGAR VANIYAMBALAM-679339  
(KERALA)

TIMBER LOGS SAWN SIZE

TEAK POLES & WOODEN FURNITURE.

PHONE NO.  
OFF:- 6378622  
RESI: 6233389.

SUPER INTERNATIONAL

(PLEASE CONTACT FOR IMPORT AND EXPORT  
GOODS OF ALL KINDS)

PLOT NO. 6. TARUN BHARAT CO-OP. SOCIETY LTD.

OLD CHAKALA, SAHAR ROAD

(ANDHERI EAST) BOMBAY-800099.

طالبان دُعا:-

# آٹو ٹریڈرز

AUTO TRADERS.

۱۶-مینگولین کلکتہ-۷۰۰۰۰۱

## ارشاد نبویؐ

السَّلَامُ قَبْلَ الْكَلَامِ

(بات کرنے سے پہلے سلام کر لیا کرو)

منجانب:- یکے ازارا کین جماعت احمدیہ بمبئی

”ہماری اعلیٰ لذات ہمار خدا میں ہیں۔“

(کشتی نوح)

پیش کرتے ہیں:-

آرام دہ، مضبوط اور دیدہ زیب

ربرشیت، ہوائی چپل نیز ربر، پلاسٹک

اور کمینوں کے جوتے !!

  
**Starline**  
NEW INDIA RUBBER  
WORKS (P) LTD.

CALCUTTA - 700015.

**YUBA**  
QUALITY FOOT WEAR

اَلَيْسَ لِلّٰہِ بِكَافٍ عَبْدًا  
(پیشکش)

بانی پولیمرز کلکتہ-۷۰۰۰۲۶

ٹیلیفون نمبر:-

43-4028-5137-5206